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VÁnamuikai katofreesszus

Mialatt Európa országai önmarcangoló 
lázban készítik elő rkölcsi és gazdasági 
összeomlásukat, mialatt polgárháborúk bor­
zalma: tüze lángol a horizontokon: a nyugati 
félgömbön a teljes megvalósulás felé halad 
Pánamerika eszméje. Európában jóindulatú 
de komolyan nem vehető idealistáknak dekla­
rálták Coudenhowe-Calergi grófot, aki a 
páneurópai eszmét propagálta és propagálja 
ma is, meggyőző erőval rajzolva fel azt a 
katasztrófába vezető utat, amelyen Európa 
az njabb háborúk, tehát a megsemmisülés 
felé halad.

Mindezekkel szemben Roosevelt elnök, az 
Északamerikai Egyesült Államok elnöké ma 
hajóra szállott, hogy Latin-Amerika felé ha­
józzék és Buenos Ayresben résztvegven a 
pánamerikai konferencián, — holott faji, né­
pi és nemzeti tradíciók tekintetében Észak- 
amerikat legalább olyan különbségek vá­
lasztják el Délamerikától, mint a latin Eu­
rópát a germán Európától.

De míg Európát a tradíció, a merevvé és 
megkötötté vált hagyományok a1 szakadék 
szélére dobták, addig a hasonló ballasztok­
tól mentes Amerika felismerte a pánameri­
kai eszme hatalmas gazdasági, társadalmi 
és politikai értékeit és igazi amerikai gya­
korlatiassággal és gyorsasággal tör az élet­
revaló eszme megvalósítására.

Európai megkinzottságunk és kilátásta­
lan súgunk fájdalmas nosztalgiájával tekin­
tünk az Újvilág feié, amely Európából csak 
azt mentette át életerős civilizációjába, ami 
igazi érték, de elejtette mindazokat a1 káros 
európai előítéleteket, amelyek fejlődésének 
megkötői lehetnének.

Az amerikanizmus ellen — európai szem­
szögből nézvést — számos éies kritikai szem­
pont kínálkozik, de azt meg kell adni, hogy 
ebben a fiatalos, sok tekintetben még éret- 
le-i Amerikában olyan energiák szunnyadnak, 
amelyeknek teljes kibontakozása rövidesen 
minden tekintetben a földgömb nyugati fe­
lét fogja a fehér civilizáció és haladás veze­
tőjévé emelni.

Amerika népei, a maguk ifjú1 lendületük­
ben és gyakorlati érzésükkel meg fogják te­
remteni a maguk PánamCrikáját, mig Pán- 
európa valószínűleg csak akkor fog meg­
valósulni, ha előbb romokban fog heverni 
mind az a szellemi, erkölcsi és gazdasági ér­
ték, amiért érdemes lett volna megterem­
teni a béke és a boldogság Páneurópáját.

A Uactnadik íi/io^dutá

November 13-ika nevezetes évforduló volt 
az ország életében. Ekkor múlt el három 
éve, hogy I. G. Dúca, a liberális párt elnöke 
megkapta a kormányalakításra való meg­
bízást. ,

Izgalmas politikai események előzték meg 
ezt a megbízást.

Vaida Sándor távozott az ország éléről, 
akinek kormányzása alatt megkezdődött az 
ország hangulatának és pártjainak jobbra-
toiódása. I j

Vaida támogatása mellett hallatlanul ld- 
terebé!yesedett a vasgárda agitációja és az 
egész ország életében nagy hullámokat vetett 
az akkor még friss hitlerizmus hatása alatt a 
szélsőjobboldali mozgalom.

Dúca a re-ndcsinálás és a demokratikus 
kormányzás megvalósításának programjá­
val jött. Első ténykedése az volt, hogy be­
tiltotta a vasgárdát. És erre következett az, 
begy merénylők golyója a sinaiai állomáson 
leteritette Dúcát, az ország egyik legnagyobb 
és legkiválóbb emberét és politikusát.

Tatarescu következett kormányon, aki 
székfoglalójában arra tett Ígéretet, hogy 
folytatni fogja nagy elnökének és mesteré- 
n, '"> f G. Dúcának a munkáját és az ő szel­
lemében fogja tovább vezetni az országot.

Három év nem nagy idő és mégis ez a rö­
vid időszak is elegendő történelmi perspekti- 

annak megítélésére, hogy mennyi­
en váltotta ke a demokratikus rend biztosi­
éra vonatkozó ígéreteit a Tatarescn-kor- 

fiiany.
Dúca miniszterelnök á demokrácia védei- 

hullott el — Tatarescn kormányának 
“gvédésére feláldozta a demokráciát.

Megválasztották a kamara 
es szenátus teljes 

tisztikarát
’’SÄSÄÄ*

interpellált & szenátusban lorga
Bucuresti, november 17. a kamara tegnap 

este folyamán az alelnökválasztást. A ház­
szabályok által megkövetelt többséget a kö­
vetkezők nyerték el: Fotino, Partenie Dán 
és Em. Lobontiu, akiknek megválasztását az 
egész Ház helyesléssel fogadta. A Curentul 
megjegyzi, hogy ez alkalommal Ardeal kép­
viselőit minden nehézség nélkül már az első 
szavazásnál beválasztották. Ma újabb szava­
zást ejtenek meg a másik három alelnök ki­
jelölése végett.

A szenátusban háznagyoknak Ahmanis- 
teanut, Cosoiuit, Damiant, Marinescut, Diaco- 
nescut és Zotta tábornokot választották meg. 
A szenátus titkárai Forfota, Georgescu, Cio- 
mac Paucesti, Octavian Pop, V. Popescu, 
Popescu-Dolj és Mátéi Vasiliu lettek. A 
Curentul híradása szerint a titkárok meg­
választásától Boeriu szenátor és az összes 
ardeali, valamint bánáti szenátorok tiltako­
zásuk jeléül tartózkodtak. A mai ülésen a 
válaszfelirati bizottság tagjait jelölik ki, 
amelynek előadója Mihail Ramniceanu lesz, 
majd a szenátus szünidőt vesz ki magának.

A kamara válaszfelirati bizottsága tegnap 
este összeült és elnökének Al. Donescut vá­
lasztotta meg. Előadónak I. Vántut, a köz- 
igazgatási törvény volt előadóját jelölték ki.

A Curentul tudni véli, hogy C. Zamfirescu 
argesmeg-;.--. képviselőt fogják költségvetési 
előadóvá választani.

Átszervezik a kormányt ?
Gheorghiu ipar és kereskedelmi államtit­

kár lemondott. Lemondását elfogadták. He­

lyébe Marlant, a kiviteli intézet igazgatóját 
nevezik ki.

Az Adverul ezzel kapcsolatban a követke­
zőket írja: Bár hirül adták, hogy a kormány 
mindennemű átszervezést az ünnepek utánra 
halasztott, mégis valószínűnek látszik, hogy 
Tatarescu igyekezni fog elégtételt szolgál­
tatni pártja néhány vezetőemberének, akiket 
bizonyos mértékben elhanyagoltak.

Csak varsói útja után tart kül­
ügyi beszámolót Aníonescu

Az ellenzéki pártok elnökei, akik közül 
többen nem vehetnek részt a kamara külügyi 
bizottságának november 20-ra összehívott 
üiéisén, amikor Antonescu külügyminiszter 
beszámolót tart a külpolitikai helyzetről, az 
expozé elhalasztására kérték Antonescut.’ A 
külügyminiszter a maga részéről a kamará­
hoz és szenátushoz fordult, kérve, halasszák 
el a 20-ra kitűzött ülést. Mivel 21 és 22 ün­
nep. 24-én^ pedig Antonescu Varsóba utazik, 
az expozéra csak a külügyminiszter haza­
térése után kerül sor.

V varsói uttal kapcsolatban egyébként ma 
délelőtt fontos megbeszélés folyt le a külügy- 
n iztérlumban Antonescu és Tatarescu mi- 
n-.sz: ereinök között, amelynek során meg­
egyeztek abban, milyen beszámolót fog tar­
tani a külügyminiszter a törvényhozó testü­
letek külügyi bizottságában, az expozéra 
csak Antonescu Varsóból való visszatérése 
után kerül sor.

Tatarescu miniszterelnök válasza lorga kérdéseire
Bucuresti, november 17. A szenátusban ma 

a tegnapi ülésről szóló jegyzőkönyv felolvasá­
sa után megválasztották az egyes bizottsá­
gokat, majd lorga professzor ismerteti azt a 

I levelet, amit Gurie metropolitától kapott. A 
metropolita panaszkodik, hogy azt üzenték 
neki, azonnal vonuljon be a Putan- vagy 
Dragomir-koiostcrba. Szükséges — hang­
súlyozta lorga —, hogy ez a botrány véget- 
érjen.

Lepadatu kijelentette, hogy mitsem tud er­
ről az eltanácsoiásról, majd felolvasta Tata­
rescu miniszterelnök válaszát Iorgának teg­
nap előterjesztett kérdésére. A miniszterelnök 
levele a következőképpen hangzik:

„Miután nem tudok elmenni a szenátus 
ülésére, hogy személyesen is válaszoljak Gu­

rie érsek ügyében, ilyen módon biztosítom 
önöket, hogy mostantól kezdve felügyeletet 
fogok gyakorolni afelett, hogy az egész kér­
dés az ország többi törvényeinek keretében 
bonyolódjék le. Állandó figyelemmel leszek 
nemzeti egyházunk békéje fölött, mert most 
inkább, mint valaha szükség van rá, hogy az 
egyház belső megrázkódtatásokat és agitá- 
ciók következtében ne szenvedjen“.

A kamarában Saveanu elnök tudatja a 
képviselőkkel, hogy a külügyi bizottság ülé­
sét későbbi időpontra halasztották. Ezután 
megkezdték a három alelnök választását. Al- 
elnökökké Ghiata, Roseulet és Cazau képvi­
selőket, kvesztorokká: Popescu és Rizescu 
képviselőket választották.

VILÁG TÜKRE

A 80 éves Braudels
A napokban töltötte be Louis D. Bran- 

deis nyolcvanadik évét. Korunk zsidói kö­
zül nagyon kevesen jutottak még a szabad 
Amerikában is a közélet olyan magasságá­
ba, mint ez a patriarchális kort elért fér­
fiú. Hogy nevét — a hozzá közelálló cio­
nistákat kivéve — nem ismerik annyira, 
mint az egyébként népszerű egyéniségekét, 
onnan van, mert Brandeis pályájának ma­
gasba ívelése teljesen és kizárólag az 
Egyesült Államok belső életében zajlott le, 
olyan társadalmi dinamikából kifolyólag, 
amely távol áll az európai embertől. Bran­
deis, az amerikai tartásu és beállítottságú 
férfiú mégis egészen sajátos zsidó egyéni­
ség és élettörténete egyben jellemző feje­
zete annak a zsidóságnak, amely a 19. és 
20. szazad határán élt.

Brandeis a világtörténelem válságos pil­
lanatában döntő módon avatkozott bele a 
zsidó nép történetébe. „A nagy öreg em­
ber“ ma már nem játszik aktív szerepet a 
zsidó közéletben, de Íróasztala mellől, aho­
vá az -egész zsidó világból befutnak a tör­
téneti jelentőségű levelek és okmányok, 
tiszta látással és éles elmével figyeli és 
ítéli az eseményeket. Szorosabb barátaival 
tanácskozik és folyton olvassa a zsidó tör­
ténelem és fejlődés müveit. Az Egyesült 
Államoknak pedig -egyike a legtekintélye­
sebb, legmegbecsültebb és legkorrektebb 
karaktereknek, akit a közélet minden meg­
nyilvánulásában példaképpen állítanak oda.

Szabadlábra helyezték Ossielzkif, a világhírű 
aaflhiflerlsfa eimet írót

Egv masánfcórhfeDan gróvymk a koncentrációs táborban ßs-yor,kínzóit írót
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így lett a nagy elánnal és lelkesedéssel in­
dult demokrata kormányzásból olyan három 
kormányzási év, mely alatt a maximumig fo­
kozódtak fel a társadalmi és faji ellentétek, 
amikor féktelen jobboldali agitáció indulha­
tott meg az országban és egyes pártok, mint 
engesztelhetetlen ellenfelek csaptak össze po­
litikai ütközetekben.

Negyedik kormányzási évébe lépett a libe­
rális párt. A demokrata kormányzás jelsza­
vából a negyedik év küszöbén is szomorú 
perspektívákat sejtető szándékol! alakultak 
ki és ezek a szándékok olyan törvényterveze­
tek formájában válnak tettekké, mint például

az uj sajtóreform, mely a maga merev ki­
zárólagosságával talán példátlanul áll az 
egész romám törvénykezés történetében.

Ez a három év az átértékelések korszaka 
volt, mely pontosan kialakította az ideológiai 
erőviszonyokat és ebben az alakulásban Dúca 
demokrata pártjának kormánya egészen a’ 
jobboldalra tolódott el.

Hsak az időknek volna ez a bűne?
Ennek megítéléséhez még rövid az idő.
Már a történelem ítéletére tartozik, hogy 

m L-en mértékben volt eszköze Tatarescu a 
I céltudatos átértékelésnek, mely a Dúca libe- 

ráiizmusat a jelenlegi liberalizmusig vezette.

Louig Brandeis apai ég anyai részről ré­
gi, tekintélyes zsidó családból származik. 
A hires prágai régi temetőben a sírkövek­
ről lehet megállapítani, hogy ez a család 
négy évszázadon át az ország legkiválóbb- 
jai közé tartozott. Apja Prágából jött Ame­
rikába. A 19. század első felében a cseh­
országi szabadelvű mozgalmak egyik kima­
gasló alakja volt, de amikor az 1848-as for­
radalmakat az osztrákok leverték, kivándo­
rolt az Egyesült Államokba, a középső 
nyugati részekre, hogy földműveléssel fog­
lalkozva, visszavonuljon a politika zajától. 
Louis Brandeis Louisvilleben, Kentucky 
államában született. Apja teljesen az ame­
rikai szabad gondolat világszellemében ne­
velte.

Később Louig Brandeis Bostonba került, 
ahol nemcsak jogtanácsosi és védői képes­
segeivel tűnt fel, hanem főleg azzal __
ami az akkori időkben nagy ritkaság volt 
— hogy az ügyvédi hivatásnak erkölcsi és 
eszmei alapot tudott adni. Mindig az elnyo- 

I mottak mellé állott. Híresek voltak azok a 
I perei, amelyeket a kapitalista trösztök el- 
! kn folytatott a tömegek érdekében. Már 

1896-ban predikátumot kapott az amerikai 
néptől: „Népügyvédnek“ nevezték és pedig 
joggal, mert minden munkásságát áthatot­
ta a szociális érzület és minden küzdelme 
a szociális igazságtalanság ellen irányult. 
Ez a magatartása és mentalitása jellemez- 
te őt élete végéig.

*
1916-ban az Egyesült Államok legfelsőbb 

szövetségi bíróságának tagjává nevezték 
ki. Ez a bíróság politikával is foglalkozik. 
Brandeis volt a kevesek egyike, aki Roose­
velt uj politikája érdekében szállott síkra. 
A legfelsőbb szövetségi bíróság Ítéleteit 
legtöbbször az ő szavazata ellen hozták 
úgy, hogy egy időben „az opponáló biró“ 
(The Opposing Judge) néven említették. 
Azon az állásponton volt, hogy a legfel­
sőbb szövetségi bíróság magatartása Roose 
veit ellen lehet, hogy megfelelt az ameri­
kai alkotmány betűjének, de semmiesetre 
sem annak e szellemnek, amely a világnak 
legszabadabb országát betölti. 150 évvel 
azelőtt egészen más feladatok képezték a 
kormányok gondjait. Akik annakidején 
megcsinálták az alkotmányt, nem láthat­
tak előre másfél évszázaddal, de a mai fel­
adatokat mégis csak a régiek forradalmi
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felfogásában és az igaz szabadelvűsig szel­
lemében kell megoldani. Biztosítania kell 
mindenek előtt a nép jólétet es semmiese-
K sem a gazdagok és hatalmasok pnyi e-
giumait, amelyek ellen Brandeis vilagelete-
^BmndtiÍ'mint tetőtől-talpig amerikai és 
pedig progresszív amerikai élt a koztnd - 
Km Egy alkalommal azonban, amikor a 
KíyorS főleg zsidó konfekcios iparMn 
koSiktus tört ki a munkások es munka­
adók között és reá hárult a dontobiro sze­
repe fölfigyelt a zsidóság különállására. 
Nemsokára megismerkedett a cionizmussal 
és annak törekvéseivel es ezzel uj fejezet 
kezdődött a kiváló amerikai jogasz elet
bem

Hivatalosan 1913-ban esaÜakozottacio- 
nista mozgalomhoz. 1914-ben kiütött a vi­
lágháború és az Egyesült Államok, mint a 
legnagyobb semleges ország, uj pozíciót 
szerzett a világon. A cionizmus munk^e- 
hetőségei abban az időben nagyon 
kentek a háborúskodó Európában, úgy, 
hogy Amerika lett a zsidó népi mozgalmak 
egyik legfontosabb területe. Brandeis kiak­
názta ezt a helyzetet. Vezetése alatt meg­
teremtették az „ideiglenes cionista exeku- 
tivét“, amely megszervezte az amerikai
zsidóságot, elsősorban a palesztmai zsidók
megsegítése érdekében. Eltekintve attól a 
anyagi támogatástól, amelyben Palesztina 
részesült (az élelmiszer-szállítások mellett, 
Handels kezdeményezésére a Hadassza 
rengeteg gyógyszer-szállítmányt is ka­
pott). Brandeis úgy irányította a segély­
akciót, hogy előkészítse vele Palesztina jö­
vőjét. Jól tudta, hogy az amerikai zsidó­
ságnak döntő szerepe lesz a zsidó sors ala­
kulására a közeli békekongresszuson. Ma­
gára vállalta tehát, hogy Amerikának ed­
dig szervezetlen zsidóságát egy zsidó kong­
resszus utján egyesítse. Sok , ellenallassal 
■kellett megküzdenie, amig végre a kong­
resszusi gondolat győzedelmeskedett. Egy­
úttal sikerült neki az amerikai kormánynál 
érvényt szereznie a Palesztinára irányuló 
zsidó követelményeknek. Brandeis állandó 
kapcsolatot tartott fenn azokkal a férfiak­
kal, akik Londonban azon fáradoztak, hogy 
az angol kormányt nyerjék meg a cioniz­
mus érdekében való állásfoglalásra. Mielőtt 
pedig az angol kormány kiadta volna a 
Balfour-deklarációt, kikérte az amerikai 
kormány véleményét. Tudjuk, hogy Wilson 
a mi javunkra határozott és ez döntő mó­
don befolyásolta a zsidóság ügyét. Kétség­
telen, hogy Brandeisnek volt ebben a leg­
jelentősebb érdeme.

TJ J KELET

Abban az időben azt hitte még, hogy a Ke­
ren Hajeszódra nem lesz szükség, hogy a 
Népszövetség segítségével sikerül majd ez 
uj országot felépíteni. Azt hitte, hogy az 
amerikai zsidóság, amely a háború során 
rendkívüli összegeket adományozott, most 
már nem fog adakozni a Keren Hajeszod- 
ra Ezek a remények azonban nem váltak 
valóra, Palesztina nem várhatott es a Ke­
ren Hajeszódot Brandéis ellenere meg kel­

lett alapítani Amerikában.
Brandeis történeti szerepét lehetetlen el­

vitatni, annak ellenére, hogy az elidegene­
dés közötte és a cionista vezetőség között 
fennmaradt. Valami benső, nagy kiengesz- 
telődést lehetett tapasztalni nála az utóbbi 
években. A chaluc-generáció iránt nagy 
benső csodálkozással nyilatkozott és több 
esetben elragadtatással beszélt a cionizmus 
fiatal vezetőinek egyéniségeiről. Nem vesz
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aktiv részt a vezetésben, de ahol csak mód­
jában van, igyekszik tanáccsal és munká­
val résztvenni a zsidó reneszánszban. Meg­
győződése ma is, hogy csakis Palesztina 
lehet a zsidó nép mentsvára. Az amerikai 
életbe begyökerezett férfiú aggódó szere­
tettel néz Palesztina jövője felé. Élettör­
ténete érdekes és nagyszerű éposza a zsi­
dósághoz való önkényes, szabad visszaté­
résnek.

EMIL LUDWIG:>wuj: m

GYILKOSSÁG DAVOSBAN
. _________„P-v táblát befeketítették szurokk

(7)

Brandeis működésének csúcspontját a 
cionizmuson belül 1920-ban érte el a londo­
ni országos cionista konferencián. Brandeis 
átjött az újvilágból és magával hozta a 
tervek hosszú sorát, amelyek azonban nem 
találtak különös visszhangra a cionista vi­
lágban. Az volt az elgondolása, hogy a Pa- 
lesztina-mandátum megszerzése után a cio­
nista világszervezetet gyökeresen át kell 
szervezni, be kell vonni a munkába azokat 
a köröket is, amelyek eddig kívül állottak 
és minden munkát koncentrálni kell Palesz 
tina gazdasági újjáépítésére. Abból a meg­
gondolásból indult ki, hogy Palesztina nep- 
iogi elismertetése egyben a cionizmus dia­
dala és az újjáépítés korszaka számára 
más élet-törvényeknek kell érvényesülnek, 
mint abban az időben, amikor még harcol­
nunk kellett az eszme érvényesülése érde­
kében. A keleteurópai cionisták, akik addig 
a mozgalom főbb tömegeit alkották, azon­
ban elhárították Brandeis •javaslataiigés 
terveit, úgy, hogy az öreg ur nemsokára 
visszavonult a zsidó közéleti fórumról. ,

Az igazság azt diktálja, hogy mondjuk 
meg őszintén ma, a fejlődés későbbi szaká­
nak megvilágításában, Brandeis tervei és 
javaslatai sok tekintetben előrelátók vol­
tak. Brandeis akkor is kitűnő politikusnak 
bizonyult.

*

Tragikus félreértés volt, de olyan, ame­
lyet lélektanilag meg lehet érteni. Brandeis 
Wilson eszmei gondolatkörében élt, hitt az 
emberiség uj átcsoportosításában, az igaz­
ság győzelmében. Nem vette tekintetbe 
különösen az emberek és népek tradícióit. 
Brandeis sem számolt a zsidóság ilyensze- 
rü tényezőivel. A wilsoni eszmék összeom­
lottak és Brandeis megint a „nagy hallga­
tó“ lett. Amikor visszatért, a hajón prog­
ramot dolgozott ki, amely ma is dokumen­
tuma csodálatos konstruktiv szellemének.

Dupla zsold
Miután éveken át Hitler és a párt bizalmi 

embere volt, Gustlofí Hitler uralomra való 
kerülése után a „Svájci csoport tartományi 
vezetőiéivé lépett elő. A férfiből, aki feles­
küdött, most az eskető lett. Mindezek elle­
nére még másfél évig dupla zsoldban áll s 
az alapítványtól, amely állami szubvenciót el­
vez vagyis a svájci intézménytől ugyanúgy 
megfizetteti! magát, mint a német pártveze­
tőségtől. A meteorológus Gustloff csak 1934 
őszén teszi le a kevésbé jövedelmező svájci 
hivatalt és gyűjtögeti napi időjárásjelentéseit 
a politika területéről.

Ha meggondoljuk még, hogy Gustlcff egy­
idejűleg egy svájci butorfbóiztosaltótársaság 
ügynöke, úgy valóban el van halmozva mun­
kával. A valóságban u. i. az utolsó két évben 
a második svájci követ, csak sokkal hatal­
masabb, mint a birodalom berlini követe, 
mert öt nem kötötték a diplomatái: forma­
ságai. Most lát neki Gustloff a ma még svájci 
német csoport, a jövőben azonban a náci 
tartomány Svájc energikus -kiépítéséhez, hí­
ven Schiller intelméhez: „Nagyobb céljaival 
nö az ember is!“ Mindez világosan látható s 
ha Dávid, a diák tudni akarta, hogy Gustloff 
mivel foglalatoskodik Svájcban, úgy csak a 
Der Reichsdeutsche cimti náci lapot kellett 
elolvasnia, amit Gustloff adott ki, s a svájci 
pártok panaszait s a graubundeni Kanton­
ban és a berni szövetségi ülésen elhangzott 
interpellációkat. Miről értesült ezekből.

„Elrendelem“
A lapjában Gustloff a diktátorok modorá­

ban parancsokat osztogatott iSváje összes né­
metednek: „Elrendelem!“ Minden helyi csoport 
és támpont tartozik az országos vezetőnek 
engedelmeskedni. A svájci egyetemek min­
den német hallgatója kérdőívet kap, amely 
azután érdeklődik, hogy mi a viszonyuk a 
Harmadik Birodalom világnézetéhez; akinek 
a válasza nem felel meg, azelőtt Németország 
lezárul. Minden német professzor tartozik 
kerülete egyesületébe lépni, még ha ezáltal 
összeütközésbe kerül is a svájci hatóságok­
kal.
„Minden német törzs“

Minden németet, aki a pártba lép, meges­
ketnek: „Törhetetlen hűséget fogadok Hitler 
Adolfnak és feltétlen engedelmességet az ál­
tala meghatározott vezéremnek.“ Mire eskü­
szik fel? Nyilvánvalóan a pártprogramra, 
amely 1920-tól máig változatlanul érvényes, 
hiaTi a Führer ünnepélyesen jelentette ki, 
hogy a párt a német állam. Ennek a prog­
ramnak az első pontja:. „Követeljük minden 
német csatlakozását a népek önrendelkezési 
joga alapján Nagy-Németországgá8 a hi­
vatalos kommentár: „Cél a német nemzeti 
állam felállítása, amely minden német tör­
zset egyesit magába.“ Hogy a német-svájciak 
allemannok, az megtalálható minden német 
iskolakönyvben s száz és száz beszéd és 
dolgozat ismétli a követeiét. A Nagy-Német - 
országról szóló etnográfiai térképek a német 
határt a Rhonenak egész a genfi-tóba való 
torkoltaiéig terjesztik ki. Hitler a Mein 
Kampf-ban hangsúlyozza, hogy minden né­
met tartozik „fanatikus elhatározottsággal 
ennek az eszmének a katonájaként érezni“ 
s Frick birodalmi belügyminiszter megismétli 
Hitler tételét: „Jogos -az, ami a német nép­
nek használ.“ '

Mire esküdtek fel tehát ezek a svájci ven­
dégek Führerük helyettesének ? Minden ere­
jükkel Svájc német tartománnyá való vál­
toztatására és arra, hogy háború esetén 
Svájcban Svájc ellen Németországért har­
colnak. Ezt a törekvést maga a Szövetség is 
elismerte, amidőn Baumann szövetségi taná­
csos a nemzeti tanácsban a következőket 
mondta (1935 március 8.): „Mindez nagy 
jelentőséggel bírhat egy idegen állam és sa­
ját országunk közti mélyen szántó konfliktus 
esetén... s legalább is tartozunk ismerni azok­
nak a személyeknek a nevét, akik fölesküd­
tek.“ í . í

Milyen komolyan vette a Führer e helyet­
tese a hivatását? Amikor egy magasrangu 
svájci tisztviselő megkérdezte, igy válaszolt: 

„A világon a legjobban szeretem az anyá- 
! ma.t és a feleségemet. Ha azonban a Führer

megparancsolná nekem ezek megölését, úgy 
engedelmeskednék neki.“
Svájc fenyegetése

Baumann szövetségi tanácsos említett be­
szédében hivatkozik arra a „nagy elkedvetle- 
nedésre“, amit a nácik „fennhéjázó fellépé­
sükkel Svájcban előidéztek, fokozott éberségei 
kér, egyenruha tilalmat, végül a párt lapjá­
nak a betiltását. Élesebben nyilatkozott dr. 
Thalmann:

Egyes vezetők úgy lépnek föl, mintha 
odahaza lennének. Már-már erőszakot alkal­
maznak... Gustloff ugyanaz Svájcban, mmit 
ami Habicht volt Ausztriában.“ Legfőbb ide­
je rendet teremteni. „Az egész világ elő 
nevetségessé tesszük magunkat és demokra- 
ciánkat, ha nyugodtan tűrjük az ilyen P° 
megjelenését.1 — a végül követek a szövet­
ségi tanácstól „ennek az egész svájci népdal­
tól gyűlölt és kárhoztatott spicli-és kém­
ügynek“ az üldözését.

Volt Svájcban egy német, dupla szerepében 
Gustloffhoz hasonló, azzal a különbséggel, 
hogy ez már 1920-ban svájci állampolgár lett, 
ugyanakkor azonban megmaradt német alatt­
valónak: ez a Kittelmann a svájci szövetségi 
tanács hites gyorsírója volt, de egyúttal a 
német nácik hivatalosan felesketett cso­
portvezetője is. Amikor ez kiderült, a kor­
mány követelte tőle, hogy egyik vagy másik 
állását adja föl. Kittelmann a tiszteletbeli 
állással szemben a jövedelmező fogalkozást 
helyezte előnybe és a szövetségi tanács elé 
elöljárója, Gustloff egy nyüatkozatot ter­
jesztett, amely szerint Kittelmann a náci- 

1 pártból kilépett. Röviddel ezután kisült, hogy 
* TC.ittp-i-mn.Tm csupáni beosztást változtatott s 

egy hamburgi náci egyesülebe lépett. Erre a 
közönséges csalásra a Szövetség tüstént min­
den nyugdíj nélkül elbocsátottá.

Gustloff azonban, akinek erről a csalásról 
tudnia kellett, (Svájcban maradt s egyre sá­
vosabban feküdt neki a szervezésnek. A kan­
tom hivatalokat körlevelekkel árasztotta el, 
amelyekben a németek címét kérte. S mert 
lapjában nem követelhette azoknak a svájci 
üzleteknek a bojkottálását, amelyek nem vá­
sároltak német árut, azért beszédeiben és a 
gyűléseken követelte, amiket legszívesebben 
Davosban tartott. Gustloff élete utolsó évei­
ben élt Davosban, ahol a németségnek há­
rom erős vára, két gyógyintézete és egy gim­
názium van, nyomult elő győzedelmesen. A 
„kis tartományi tanácsos“, az elöljáró, a 
rendőrség közel állottak hozzá, a rendőri el- 
ügyelővel tegezödött, féltek a fenyegetésedtől 
és a spionázsától s maga a davosi hatóság 
bevallotta, hogy Gustloff „gyakran átlépte a 
megengedettek határát.“ Canova nemzeti ta­
nácsos részletesen beszámolt azokról a fenye­
gető levelekről, amiket Gustloff a német üdü­
lőkhöz intézett.

táblát befeketítették szurokkal s hogy to­
vább is kinhagyfák, pár nap múlva piros fes­
tékkel ezt Írták rá: „Gyilkosok!“ A helysé­
get pár napon belül igen. sok üdülő elhagyta 
s a Hitler-fürdö helyett egy inkább „svájci- 
helyet kerestek ki Svájc területén. Davosban 
egyetlen német sem élhetett nyugodtan, ha 
röviddel a megérkezése után Mkézbesrtett 
meghívónak, a párt legközelebbi gyűlésre, 
nem engedelmeskedett. A fürdőigazgatósá­
gon rendszerré vált Gustloffnak minden újon­
nan érkező német bejeletése.

Egy müchená hölgy válása után, néki iteii 
gyermekével, Davosba érkezett; röviddel ez­
után a gyermeket elrabolták. Gustloff egy 
munkatársa, aki az intézetben doktori disz- 
szertációját készítette, Münchenben eskü 
alatt azt vallotta, hogy a hölgy Svájcban 
Hitler-ellen.es propagandát fejt ki, különben 
is a hölgy élete közismerten erkölcstelen. 
Bizonyíték: ő is a magáévá tette. Amikor ké­
sőbb az asszony egyik rokona, egy svájci 
Gustioffnál panaszt tett, Gustloff ezt vála­
szolta: „Mi közöm hozzá! Az egyetemi hall­
gató a Führ erünkért harcolt!“

Ilyen hatalmas volt Gustloff Davosban. A 
szocialisták áltól alapított davosi népkonyha 
nyoc nappal Gustloff halála előtt, kéretlenül 
ötven frank adományt kapott Gustlofftól. 
Az elnök a pénzt visszaküldte. Gustloff erre 
panaszt emelt a „kistanácsosnál“. Gustloff 
halála után a főbíró levélben fejezte ki saj­
nálkozását Gustloffné előtt, befeketítve az 
elöljáróságot: ha a község képviselői azon a 
gyűlésen jelen lettek volna, úgy nem történni 
meg ez a sértés.

Ez még Gustloff árnyéka volt, amely ha­
tott. Nem valami hatalmon lévő nagyköveté­
hez, hasonló Gustloff szerepe? Amikor Hitler 
eltemette, a kis hivatalnokot magas német 
méltósággá nyilvánította.

(Folytatjuk.)

Comunitatéa izr. őrt. aut. a circ Hl—IV 
din Timisoara

S bár az ötszáz német üdülő vendéggel 
szemben 2300 nemnémet állott, a mar rég 
itt lakó, most azonban az óriási birodalom 
által támogatott német hatalmasabb volt, 
mint bárki más. „Davos nem svájci hely- 
gég?“ — kérdezte az egyik raubundieni lap, 
amikor látta, hogy nem csupán más külföl­
diek, de tuoatszámra németek is más gyógy­
helyeket keresnek fel, mert — hisz ez volt 
utazásuk főcélja — egyszer már Hacken- 
kreuz nélküli tájat szeretnének látni s hegyi 
patakok csobogását hallani, szavalókőrusok 
nélkül és sétatereken sétálni a Hitlereféle üd­
vözlésre lendülő karok nélkül.

Mindez már nem vöt Davosban lehetséges. 
A sétatereken repültek a karok, ide-oda har­
sogtak a Heil kiáltások. Ha Németországban 
választottak, úgy Svájcban is választani tar­
toztak a németek s kihangsulyozottan Davos­
ban. A „Reichsdeutsche“ háromszáz „nép­
társról“ ünnepélyes gyűlésről, a Hitler-ifju- 
ság uj zászlóval történt felvonulásáról szá­
mol be (1933 nov. 10.): „Gustloff, az országos 
csoport vezetője áldotta meg a zászlót és ke­
resztelte el: Hit Németországban." Ezután 
beszédek és a választás „hogy ezzel a szava­
zással a német kormány tettei érdekében lat­
ba vessék magukat.“
Az országos csoport cimtáblája

A főuccán tábla jelezte az utót iaz orszá­
gos vezető rezidenciája felé: „Az NSDAP
rrrvAAs*4 ZXV.crrrVÍ rVZXO. OC’/Vn/M'H £3 “ crvi lr rP P’P'P.I RA a
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Pályázati hirdetmény
A Timisoara in—IV kér. aut. őrt. izr. hit­

község felvágott és füst öl thus készítéssel 
egybekötött kóser mészárszékra óhajt 1937 
január elsejével koncessziót kiadni. önálló, 
óvadékképes mészárosok, kik e jogot el­
nyerni óhajtják, küldjék be .írásbeli ajánla­
tukat legkésőbb november 30-ig a hitközség 
alábbi címére: IV. Str. Fröbj 55, ahol a köze­
lebbi feltételek is megtudhatók.

Nobel-dijas

Themas ISann
József Egyiptomban

600 lap, nagy alak, fűzve 211 lej. A nagy tri­
lógia utolsó kettős kötete. — Thomas Mann. 
Jakob, kötve 158 lej, József, kötve 158 lej- 
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.ment utolsó ezesszió 
hoz híven a város f< 
Victoriéin a a Dac 
friss homokot szórt1 
sága már a kora 
foglalt az útvonal 
tűzött, sisakos rend 
dönt állanak ... Féi 
nak a Patriarkia d<

A patriarkia hata 
dúl. Az uj ezesszií 
mise kezdetét vette 
miniszterei merengve 
pátriárka füstölőjét 
negyedszer áll mint! 
előtt... Négy év, h 
kerül az ötödikre is 

Egy fiatal liberálj 
tünk a büffében.

— Milyen kilátást] 
.«zeessziónak?

—• A legjobt 
átadni a helyünket.] 
szén ha akamói 
helyünket, őfelsége 
az országban nyuga 
ellenzéki pártok, an 
nak ... Hát még 
mistó se legyek, md 
leményemet: még n] 
.-előtti szesszióhoz.

Iorga hórihorgas 
són. A királynak íd 
állítják. Iorgának | 
megsimogatja a nj 
érdemrendet tartó 
volt miniszterelnök 
szét. Nem érti, hog 
átmenni ott, ahol a] 
valaki azt tanácsolj 
vényen keresztül 
dühösen vág vissza] 

— Nem, ez a mii 
megjártam. Most a 

Az ülésterem zs 
többségi padok. A 
zognak a sorok kö^ 
tegetnek fel a páhoj 
hölgyek töltenek 
elegáns őszi toalett^ 
légy divatrevün, vág 

A kupolatermet 
iónokat szereltek fej 
megjavítása érdeke 
megafónok hatalmai 
az ülésterem minth] 
volna.

Antonescu kiilüg 
parasztpártiakhoz 
.Mihalacheval az al| 
mákról. .Antones 
Mihalache vérvci öj 
mai, erős gesztusolj 

Grigore Filipesci 
gásba ... s látszik! 
túlsúlyba kerülnek] 
.-elhallgat. Csak 
.sajnálkozva, igenlő]

Iorga körül a jc 
kotnak. Az óreg | 
aki nem jött el 

— Rossz jel 
Cuza nem szokott] 
szokta, hogy az | 
urat. És éppen 
az uj szesszióig 
ha meggondoljuk,
Jkerül a sor__

Ghelmegheanu, 
'almmiszter, aki 
közbeszól:

— Sebaj, itt vs 
fele... de nemcsj 
.Argetoianu sem.

Ezúttal Calin^ 
parasztpárti almii 

— Párizsba m| 
Léon Blumot...

Egy jól inforr 
tázza Argetoianu | 

— Nem Blum, 
gett ment Argetc 

Egyébként a 
hiányoznak. Sem| 
nian, sem Vaida,| 

Vaidát D. R.
ták helyettesítik 
paraszt ruhás Mo| 
kök előtt, kezet 
merover elé kerül
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fn, de ahol csak mód- 
Jtanáccsal és munká-

reneszánszban. Meg­
csalás Palesztina 

jntsvára. Az amerikai 
[férfin aggódó szere- 

jövője felé. Élettör- 
szerű éposza a zsi- 

L-es, szabad visszaté-

■

(7)
' szurokkal s hogy to- 
= r nap múlva piros fos- 
gyilkosok!“ A helysé­

ben sok üdülő elhagyta 
ett egy inkább ,,svájci“ 
ájc területén. Davosban 
élhetett nyugodtan, ha 

se után kikézbesitett 
legközelebbi gyűlésre,

A fürdöigazgatósá- 
lustloffnak minden ujom- 
jeietfcse.

válása után, néki Ítélt 
érkezett; röviddel ez- 

rabolták. Gustloff egy 
intézetben doktori disz- 
te, Münchenben eskü 
logy a hölgy Svájcban 
anciát fejt M, különben 
ismerten erkölcstelen, 
gáévá tette. Amikor ké­
rik rokona, egy svájci 
lett, Gustloff ezt vála- 
ozzá! Az egyetemi hall- 
harcolt!“

Lt Gustloff Davosban. A 
pitott davosi népkonyha 
halála előtt, kéretlenül 

nyt kapott Gustlofftól. 
sszaküldte. Gustloff erre 
stanácsosnál“. Gustloff 
levélben fejezte ki saj- 
í előtt, befeketítve az 
község képviselői azon a 
volna, úgy nem történik

árnyéka volt, amely ha­
ltaimon lévő nagyköveté­

ül f szerepe? Amikor Hitler 
zatalnokot magas rémet 
-tóttá, 
lytatjuk.)

őrt. aut. a circ HE—EV 
Timisoara

i hirdetmény
—IV kér. aut. őrt. izr. hit- 1 
és füstölthus készítéssel 
mészárszékra óhajt 1937 I 

koncessziót kiadni. önálló, y 
szarosok, kik e jogot el­
küld]'ék he -rásbeli ajánla- 
aovem’oer -30-ig a hitközség 

Str. Fröbi 55, ahol a köze- 
legtudhatók.

Tobel-díjas

más liaan

gyiptomban
fűzve 211 lej. A nagy tri- 

5 kötete. — Thomas Mann- 
lej, József, kötve 158 le}- 
Cluj. Postán utánvéttel.

[ szerint vásárolhat:

ERNŐ
heszalőn CLUJ,

Képek és színek a parlament
megnyitójáról

Bucuresti, november 17. A liberális parla­
ment utolsó szessziója megnyúlt. A tradíciók­
hoz híven a város fel van lobogózva, a Calea 
Vie toriéin s a Dambovi^a bulvardon végig 
friss homokot szórtak ... Bucuresti lakos­
sága már a kora délelőtti órákban helyet 
foglalt az útvonal két szélén. Ünneplőbe öl­
tözött, sisakos rendőrök és csendőrök kor­
dont állanak ... Fényes karosszériák suhan­
nak a Patriarkia dombja felé..,

A, negyedik mise

A patriarkia hatalmas harangja megkon- 
dul. Az uj ezesszió megnyitását felszentelő 
mise kezdetét vette. Tatarescu és körülötte 
miniszterei merengve szívják magukba Miron 
pátriárka füstölőjéből a tömjént. Tatarescu 
negyedszer áll mint miniszterelnök az oltár 
előtt... Négy év, hogy elrepült. Vájjon sor 
kerül az ötödikre is?

Egy fiatal liberális képviselővel beszélge­
tünk a büffében.

— Müyen kilátásokkal mennek neki az uj 
-tzessziónak ?

— A legjobbakkal! Eszünk ágában sincs 
átadni a helyünket. Kinek adnánk át? Hi­
szen ha akamók sem hagyhatnánk el a 
helyünket, őfelsége meg vart velünk elégedve, 
az országban nyugalom van. Hogy akadnak 
ellenzéki pártok, amelyek hangulatot csinál­
nak... Hát még ezt se? De hogy túl opti­
mista se legyek, megmondom őszintén a vé­
leményemet : még nem jutottunk el az utolsó 
előtti szesszióhoz.

Iorga utjai

Iorga hórihorgas alakja tűnik fel a folyó­
són. A királynak fenntartott átjárónál meg­
állítják. Iorgának kerülnie kell. Idegesen 
megsimogatja a nyakán lógó I-ső Károly 
érdemrendet tartó aranyláncot s körülnéz. A 
volt miniszterelnök gőgös és büszke termé­
szet. Nem érti, hogy miért nem szabad neki 
átmenni ott, ahol a királynak lehet. Amikor 
valaki azt tanácsolja, hogy az elnöki emel­
vényen keresztül megrövidítheti az útját, 
dühösen vág vissza:

— Nem, ez a miniszterek útja. fin ezt már 
megjártam. Most a könnyebb utat választom.

Az ülésterem zsúfolva van. Különösen a 
többségi padok. A képviselők otthonosan mo­
zognak a sorok között. Egyesek büszkén in­
tegetnek fel a páholyokba, amelyeket elegáns 
hölgyek töltenek meg. Ezüst- és kékrókák, 
elegáns őszi toalettek vonultak fel, akárcsak 
■3gy divatrevün, vagy lóversenyen.

A kupolatermet tartó oszlopokra mega- 
íónokat szereltek fel a terem akusztikájának 
megjavítása érdekében. Ezúttal azonban a 
rnegafónok hatalmas hangzavart keltenek és 
az ülésterem mintha egy nagy társalgóterem 
volna.

Antoneacu külügyminiszter átjön a nemzeti 
parasztpártiakhoz és hosszasan vitatkozik 
MihaJacheval az aktuális külpolitikai problé­
mákról. íAntonescu csendesen, nyugodtan, 
Mihalache vérvörös arccal, temperamentum­
mal, erős gesztusokkal.

Grigore Filipescu bekapcsolódik a társal­
gásba ... s látszik hogy a Titulescu pártiak 
túlsúlyba kerülnek, mert Antonescu egészen 
elhallgat. Csak annyit látunk, hogy fejével 
.sajnálkozva, igenlőleg bólint.

Miért nem jött el Cuza

Iorga körül a jobboldaliak egész udvart al­
kotnak. Az öreg Cuzárói folyik a beszéd, 
aki nem jött el a megnyitóra.

— Rossz jel — mondja Iorga. — A. C. 
Cuza nem szokott kimaradni, őfelsége meg­
szokta, hogy az első sorban lássa az öreg 
urat. És éppen most hiányzik ... őfelsége 
az uj szesszióig már nem látja az urakat s 
ha meggondoljuk, hogy közben dezignációkra 
kerül a sor ...

Ghelmegheanu, a volt nemzeti parasztpárti 
alminiszter, aki hallotta Iorga megjegyzését, 
közbeszól:

— Sebaj, itt van Goga ur, Cuza ur másik 
fele... de nemcsak Cuza hiányzik, nincs itt 
Argetoianu sem.

Ezúttal Calinescu, a másik volt nemzeti 
parasztpárti alminiszter szólal meg:

— Párizsba ment, meg akarja buktatni 
Léon Blumot...

Egy jól informált újságíró azonban tisz­
tázza Argetoianu párizsi szerepét:

— Nem Blum, hanem holmi osztalékok vé­
gett ment Argetoianu a francia fővárosba.

Egyébként a pártvezérek közül sokan 
hiányoznak. Sem George Bratianu, sem Iu- 
nian, sem Vaida, sem Maniu nem jöttek el.

Va:dát D. R. Ioanitescu és a volt lupis- 
ták helyettesítik az ünnepélyes megnyitón. A 
paraszt ruhás Modreanu letiszteleg a püspö­
kök előtt, kezet csókol nekik. Amikor Nie- 
xnerover elé kerül, neki is kezet akar csókol­

ni, de a főrabbi hirtelen hátrateszi mindkét 
kezét.

Curie basarabiai érsek hiányzik. A szám­
űzött érseknek tavaly ilyenkor még eok volt 
és aktiv miniszter csókolt kezet.

A zsidó főpapnak úgy látszik elfoglalták a 
helyét. Körülnéz, talán akad valakji, aki 
hellyel kínálná meg. Nem, nem ákad senki. 
Végül is leül a nemzeti parasztpárti padok 
egyikébe...

A németek közül nem jelent meg egy kép­
viselő sem, a magyarokat Gyárfás szenátor 
és Gáli Ferenc képviselik.

Robu ur is megjelenik szélesen vlgyorgó 
arcával. A negyedik szessziő, amelyet át fog 
verekedni. Calinescu a vállára teszi a kezét 
és tréfásan mondja:

Robu és Landau

— Tudod-e Robu, hogy ebben a szessziő- 
ban nem lesz kivel verekedned... azt hallot­
tam, hogy Landau Palesztinába vándorolt...

— Na, ne mondja! Nem baj, itt vannak 
maguk, a parasztpártiak!

— Hó-hó, Robu barátom, nehogy újra te 
húzd a rövidebbet!

— Hallod, Adam, mint mond? — fordul a 
mellette levő Adam Marcel cuzistához, aki­
nek annak idején Landau egy tucat zseb­
kendőt kínált fel.

Tizenkét óra előtt pár perccel bevonul a 
tábornoki kar. Legalább 40, ragyogó kitün­
tetésekkel megrakott, fényes egyenruhás ge­
nerális. Élükön Samsonovici tábornagy, a 
vezérkari főnök.

Az uniformisoknak ezt a dús pompáját 
talán csak a diplomaták páholya szárnyalja 
túl.

— Jön a király! Jön a király! — jár száj­
ról szájra. Az elnöki emelvényen megjelen­
nek a kormány tagjai, élükön Incule’f, majd

de a legszebb énekszó Is eltorzul, ha a csövek 

nem bírják a munkát
:.. ui

TUNGSRAM 
CSÖVEKKEL
isméi remekül szól 

rádiója.

V. Pop, Nistor és Anghelescu.
Galambszürke, ezüstzsinórokkal díszített 

egyenruhában karcsú, elegáns férfi jelenik 
meg az emelvényen: Eugen Bianu, a szigu- 
ranca tényleges vezetője. Az emelvény gyors 
és diszkrét áttekintése után máris felcsendül 
Bratescu-Voinesti háznagy hangja:

— őfelsége a király! ■
Zugó tapsorkán fogadja az uralkodót és a 

trónörököst. H-ik Károly fiatalosan, daliásán 
áll a nemzetgyűlés előtt.

— Éljen a király! Éljen Mihály vajda!
Percekig tart a lelkes ünneplés.
A király olvasni kezdi a trónbeszédet. 

Hangja felosattan, amikor a hadsereg erős­
ségéről s a határok sérthetetlenségéről beszél.

A nemzetgyűlés tomboló tüntetése még az 
üvegkupola felett őrt járó katonát is meg­
állítja egy pillanatra. Az egész épület reng.

A Havas tudósítója megjegyzi mellettünk:
—■ Válasz Mussolininek.
A király és a trónörökös eltávoztak. Oda­

lépünk Ghi£a Pop volt nemzeti parasztpárti 
alminiszterhez, a kisebbségi jogok demok­
rata védelmezőjéhez:

— Miniszter ur, hát végleg eltemették a ki­
sebbségi statútumot és az albaiuliai ponto­
kat? A tránbeseéd még csak említést sem 
tesz róluk.

—• Ezúttal nem tesz róluk említést — 
mondja Pop Ghi^a —, de ma ezt is előnynek 
tekinthetjük. Nagyon félek, nehogy a milánói 
beszéd következtében a legközelebbi trón- 
beszéd a kisebbségi jogok halálát jelentse be. 
Én gondoltam arra, hogy a válaszfelirati vita 
során felvetem a kisebbségi statútum problé­
máját. A milánói beszéd után azonban nem 
tehetem ... Hátszegi Ernő

SilßCf Szerdai kezdettel:
Ragyogóbb, mint a VTGÖZVEGY, elegánsabb, mint a ROBERTA, szebb, mint a CARIOCA.

PfCCOIINO
Fred Asia ive és Glnaer Eeaeis „ . ,

minden rekordot verő énekes, zenés., táncos vigjátéka, IRVING RERUN slágereivel.

Kiválnak a zsidók a nemzet- 
védelemmel összefüggő ipar- 

vállalatokból ?
A Pórimca Vremii szerint eltávoztak az aradi fjAstra-gyárból 

Sapira és Sőpkéz igazgatók.

Bucuresti, november 17. (Az Uj Kelet 
tud.) A Porun ca Vremii feltűnően érdekes 
közgazdasági hírről számol be. Eszerint 
Söpkéz Rezső, a Mermarosch Bank volt 
igazgatója és Sapira nagyiparos kiléptek 
az aradi Astra vagongyár igazgatóságából, 
részvénystokkjukat pedig a Malaxa-Balif 
tábornok csoportjának adták át. A. tábor­
nokot az Astrához administrateur del egűé­
nek választották. Hasonló változás állt be 
a satmari Unió és a Romloc mozdony- és 
vagongyáraknáL A Resita-ban résztvevő 
angol Wikers-csoport részvénystokkja a 
Fiala-csoporthoz ment át, amely mögött a 
Skoda húzódik meg és amely szoros üz­
leti összeköttetést tart fenn Malaxa mér­
nökkel.

Ezekkel a változásokkal a romániai fém-

ég vasúti ipar Malaxa mérnök kezében ossz 
pontosul, aki a Skodával egyetértésben 
fogja folytatni működését. Megbízható kö­
rökben azt állítják, hogy a tranzakciók 
hadfelszerelési tervekkel vannak összefüg­
gésben. A bucuresti Malaga-üzemek ecél- 
ból az utóbbi időben acélfinomitót állítot­
tak fel.

Nyilvánvalóan nem véletlen, hogy az 
aradi Astra gyárból kiváló két igazgató —. 
zsidó. Az utóbbi eseményekkel kapcsolato­
san bizalmas tanácskozásokon határozatba 
ment, hogy nacionalizálják az összes, a 
nemzetvédelemmel összefüggő iparvállala­
tokat. Sapira és Sopkéz távozása egyik 
láncszeme ennek a nacionalizálási folya­
matnak.

ügyosztályainak vezetői egészítik ki.
Az angol tisztviselői kar reprezentánsai­

nak kihallgatása után a Jewish Agency 
exekutivéjének tagjai járulnak a bizottság 
elé, mint a világ zsidóságának képviselői. 
Ezután következnek a palesztinai zsidóság 
reprezentánsai, a Vaad Leumi, az Agudasz 
Jiszroel és a többi szervezetek és intézmé­
nyek vezetői. Az exekutivé részéről az első 
vallomást dr. Weizmann Chaim, a Jewish 
Agency és a cionista világszervezet elnöke 
fogja megtenni a bizottság előtt, aki hol­
nap érkezik Jeruzsálembe.

A Jewish Agency exekutivéje által kine­
vezett bizottság, mely a királyi bizottság 
elé terjesztendő dokumentumok kidolgozá­
sára vállalkozott, befejezte munkálatait 
és számos emlékiratot készített, melyek a 
Palesztina! kérdések minden oldalát meg­
világítják. Az emlékiratokat átnyújtották 
a királyi bizottságnak.

Jeruzsálem! körökben biztosra veszik, 
hogy a palesztinai keresztény testületek 
képviselői is megjelennek a bizottság előtt 
és nyilvánítani fogják véleményüket az or­
szágot érintő kérdésekben. Az arabok ma­
gatartását illetőleg, annak ellenére, hogy 
kimondották a bizottság bojkottálását, 
nem kétséges, hogy az arab vezetők vala­
melyes módon el fogják juttatni a királyi 
bizottsághoz az angol közigazgatás ellen 

I irányuló panaszaikat.
A királyi bizottság csütörtöki megnyitó 

ülésén — amint azt utólag jelentik a pa­
lesztinai lapok — diplomáciai jelentőségű 
incidens történt. Az olasz főkonzul ugyan­
is néhány percre rá, hogy a terembe érke­
zett, sarkonfordult és elhagyta azt, miután 
megállapította, hogy közvetlenül Abesszí­
nia konzulja mellé akarták ültetni.

A palesztinai főkormányzót 
hallgatta ki elsőnek az angol 

királyi vizsgálóbizottság
Miért sértődött meg a Jeruzsálem: olasz főkonzul

/
i

Jeruzsálem, november 17. A királyi bi­
zottság, miután behatóan tanulmányozta a 
kormány által előkészített anyagot, meg­
kezdte érdembeli munkáját. A kihallgatá­
sok a kormány reprezentánsainak jelenté­

seivel vették kezdetüket. Az első vallomást 
a bizottság előtt sir Arthur Wauchope fő- 
kormányzó tette, aki általános jellegű be­
számolót adott az ország helyzetéről. A fő­
kormányzó nyilatkozatát a kormány egyes

A spanyol poloéi-háboruba 
keveredett és meghalt Her- 

dan az Ismert bucuresti 
nagyiparos?

Bucuresti, november 17. Mint emlékezetes, 
Lazar Her dan közismert bucuresti nagyipa­
ros ezelőtt néhány hónappal egy vitorlás­
bárkán Földközi-tengeri útra indult. Her- 
danról már régóta nem érkezett híradás, 
ami arra késztette családját, hogy átku­
tassa az afrikai partvidékeket, ahonnan Her- 
dan utoljára életjelt adott magáról. Ered­
ményt azonban nem mutatott fel a kutatás 
úgyhogy attól tartanak, a kalandosvérü 
nagyiparos talán a spanyol polgárhábruba 
keveredett Sa életét vesztette.
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Ei P B H,
Asztaíítemszkupit nyeri 

az UEC gárdája Bucurssíiben
Bucuresti, november 17. (Az Uj Kelet 

tud.) Tegnap fejezték be Bucurestiben a 
Tempo eimü lap által rendezett asztalitenisz- 
kupaversenyt, amelyen az ország minden 
számottevő asztaliteniszezője indult. A leg­
nagyobb küzdelem a férfiegyesben volt, 
amely versenyszámban 36 versenyző indult. 
A férfiegyest megérdemelten Vladone Victor 
UEC nyerte, aki ezzel elnyerte a Tempo által 
felajánlott kupát is. Második Schapira Bu­
curesti, harmadik Erős Csibi Haggibbor és 
Marin.’UEC A versenyek érdekességére jel­
lemző, hogy a döntő küzdelmeket 1500 néző 
nézte végig.

A második osztályú férfigyes döntőjét az 
idő rövidsége miatt nem játszották le. A 
döntőbe került Kopenetz UEC ég SzanisZló 
Kolping. Minthogy mindkét játékos cluji, a 
döntőt Clujon játsszák. Harmadik Hagi Va­
sile Bucuresti.

A cluji versenyzők bucuresti sikere újabb 
bizonyítéka annak, hogy Cluj városa előkelő 
helyet foglal el az ország sportéletében. A 
cluji versenyzőket Morariu Albin kisérte Bu- 
curestibe.

Ismét nyílt a közdelem a Nemzeti 
Bajnokság B) csogortlaiban

Cluj, november 17. (Az Uj Kelet tud.) 
A Nemzeti Bajnokság B) csoportjaiban az 
előkelő és igen értékes első helyért folyó 
küzdelem újra nyílttá vált. A keleti csoport­
ban a Makkabi vereséget szenvedett, a Con­
stantái csapat igen a sarkában van a Mak- 
kabinak. A nyugati csoportban a Phönixen 
esett igazságtalanság révén a baiamarei 
A csapat pillanatnyilag leszorult a harma­
dik helyre. Érdekes, hogy a bucuresti 
Makkabi meglepő verségét kapuvédőjének, 

az aradi Hakoahból elszármazott Kerkainak 
köszönheti, aki két potyagól beengedésével 
ingatta meg a bucuresti zsidó csapat meg­
érdemelt elsőségét.

A Nemzeti Bajnokság B) csoportjainak ál­
lása a következő:

Nyugati csoport:

KBZGMÍMSAG
Százezer hektár erdőséi kitermelésének 

koncesszióját nyerte el a Cluj székhellyel meg­
alakult Intreprlnderile Closanl S. A. R.

Az eredetileg Cluj, jelenleg Bucuresti 
székhellyel működő és V. V. Tilea volt ál­
lamtitkár irányítása alatt álló Intreprinde. 
rile Forestiere Románé korábban elnyerte 
a Turnu Severin és Orsóvá körül fekvő és 
mintegy százez-er hektárra rugó állami er­
dőségek kitermelésének koncesszióját. A 
kormány és a vállalat között létrejött meg 
állapodás szerint a fatermelő vállalat a 
koncesszió kihasználására meghatározott 
időn belül köteles önálló részvénytársasá­
got alapítani. Ennek a kikötésnek az Int- 
reprinderile Forestiere Románé csak több­
szöri elhalasztás után, alig pár héttel ez­
előtt tudott eleget tenni, amikor is Cluj 
székhellyel 30 millió lej alaptőkével meg­
alakult a koncesszió átvételére és kihasz­
nálására szánt vállalat Iritreprinderile Clo- 
sani S. A. R. elnevezéssel.

Az uj vállalat 66 százalékos részvény­
többsége az alapító cég tulajdonában van. 
A részvényjegyzés egyébként a következő­
képpen oszlik meg:

Intreprindere Forestiere 
Románé 18,950.000 lej

Petrosani szénbánya 5,000.000 „
Lonea szénbánya 2,000.00 „
Mica 1,800.000 „
D. Mociornita 1,000.000 „
I. Gigurtiu, a Mica vezérig. 200.000 „
V. V. Tilea vezérigazg. 50.000 „
Az uj vállalat és a kormány, illetve a 

CAPS között létrejött koncessziós megália-

podásokat a november 9-én megjelent ren­
delettörvény szentesítette. A koncesszió 
szerint az Intreprlnderile Closanl a Turnu- 
severin — Lunca Padesului — Baia de 
Arama — Targu Jiu vonalon helyiérdekű 
iparvasutat épít, mely személyszállításokat 
is köteles lebonyolítani. Kiépítheti még, de 
nem kötelezőleg, az Orsóvá—Turnu-Seve- 
rin közötti vasútvonalat is. Ez a koncesszió 
harminc évre szól és a vasutak 5 éven be­
lül üzembe helyezendők.

Az erdőkitermelési koncesszió szerint az 
Intreprlnderile Closanl megvásárolta az er­
dőkincstárnak a Tismana, Tumu-Severin, 
Orsóvá, Baile Herculane és Valea Cernei 
erdőkerületeihez tartozó összes állami er­
dők minden kitermelhető faanyagát. A tő­
árakat három évenként állapítják meg a 
piaci árak szerint, tekintetbe véve az elhe­
lyező piacok árait is. A kitermelt fameny- 
nyiségnek az árát levonják a tőárakból. A 
Closanl tehát a kincstári fát tulajdonkép­
pen természetben fogja megfizetni.

A koncesszió harminc évre szól. A kon­
cessziószerződés betartásának garanciája­
képpen a Closanl egymillió lej készpénz, 
vagy kötvénygaranciát köteles letétbe he­
lyezni.

Az Intreprlnderile Closanl megkapja az 
iparpártolági és magánvasutépitési törvé­
nyekben biztosított összes kedvezménye­
ket, a szükséges gépeket és gyári beren­
dezéseket, stb. vám-, adó- és illetékmente­
sen importálhatja.

i Vulturii 11 7 3 1 30 16 17
f Jiul 10 7 1 2 34 13 15

|r ü Phönix 11 6 1 4 34 13 13
Olimpia 10 6 1 3 30 19 13

. i $ Muresul 10 5 1 4 22 18 11 !
•;» Craiovan 10 5 1 4 20 27 11 :
1

jPi
CAMT 9 5 0 4 23 16 10
Rovine Grivita 10 4 0 6 30 23 8 :
Stáruinta 9 4 0 5 20 32 8
Soimii 8 3 2 3 10 15 8
CFR 10 3 1 6 19 39 7

>'t-> 1 Unirea M. W. 10 3 0 7 20 33 6
,í\ Victoria 9 0 1 8 7 44 1

! *
m
\ 6/

Keleti csoport:
Makkabi 11 8 0 3 45 14 16
Victoria 10 7 1 2 26 16 15
DUIG 10 5 3 2 22 9 13

* ^ Dragos Voda 10 5 2 3 22 24 12
III Franco Romana 10 4 4 2 20 19 12

ACFR 9 5 0 4 19 14 10
/ 1 Sp. Studentesc 9 4 1 4 17 14 9

II IAR 9 3 2 4 29 24 8
!' Jahn 10 3 2 5 14 26 8

1 " * Tricolor CFPV 10 2 4 4 16 26 8
Textila 9 3 0 6 12 26 6
DVA 10 2 2 6 22 34 6
Sporting 9 11 7 11 28 3

Ásiefié sek
Közmunkaügyi minisztérium, Bucuresti: 

November 26-án útjavítási munkálatok ki­
adása Gheorgheni-Varful Pangrat ciucme- 
gyei községi ut használhatóvá tételére. Elő­
irányzat 178.610 lej. Elkészítési idő 45 nap. 
Övadék 5 százalék. Információk a crujcme- 
gyei prefekturán és a gheorgheni pnimarián.

Intreprlnderile Miniere si Metalurgice ale 
iStatului din Ardeal R. I. M. M. A.: novem­
ber 25-én 30.000 méter hosszú pamut -
vászonszallag beszerzése, övadék 5 százalék. 
Információk a R. I. M. M. A. vezérigazgató­
ságánál, Bucuresti Str. Bursei 5.

Bicéül Militär Tg.-Mures: November 20-án 
szolgálati ruhák és ünnepi sport ruhák beszer­
zése. övadék 5 százalék. Információk a ka­
tonaiskolában.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: December 
11-én 13 millió méter fehér cérna, 2 millió 
darab inggomb és 500.000 darab alsónadrág-

Uszótanfolyam. November 19-én a Park- 
szanatórium medencéjében us zótanfolyam 
kezdődik. Oktatási idő kedd, szerda és csü­
törtök délután 6-tól 8-ig. Felvilágosítást a 
Park-szanatórium pénztáránál. Oktató De­
kányi Ernő.

Brasov1. Brasovia—Muncitorii Brasov 0:0, 
C) liga.

Sít. Gheorghe. OS Tg-Mures—Kiinger 3:0 
(1:0) C) liga.

Sighisoara. Vitrometan—Aquila 2:1, C) 
liga.

Brad. Mica—SM Resita 3:1, C) liga.
Médiás. SS Sibiu—Sparta 1:0 (1:0) C)

liga.
Marseille. Belgrád—Marseille válogatott 

5:4 (3:0). Beigrádot a Beogradski képvi­
selte.

Lille. Észak'-Franciaország — Sunderland 
5:1.

Lyon. Olaszország B) válogatott—Lyon 
kerületi válogatott 3:1.

Román ökölvivő sikßre Bulgáriában. Bu- 
curestiböl jelentik: Dumitru Calinescu román 
ökölvívó vasárnap Szófiában mérkőzött Ba- 
ruh Guneff bolgár boxolóval, aki nemrég 
nyerte meg a párizsi André Machard-tomát. 
Calinescu 10 menet alatt többször földre 
küldte ellenfelét és fölényes győzelmet ara­
tott, Calinescu még e hónapban újabb mécs­
esét vív Szófiában Gerry Sullivan-nal, akit 
Spakow is legyőzött már egyizben.
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értekezlet úgy találta, hogy az árak emel­
kedése egyáltalában nincsen mdoxuva. A 
kisipar nyersanyagául szolgáló áruk között 
a bőrárak 80—100 százalékkal, a fazun-vas 
ára 10 százalékkal, az izolált huzal ára úgy­
szintén 10 százalékkal, az építési faanyag 
ára 20 százalékkal emelkedett. Mivel a kis­
iparos áll közvetlen összeköttetésben a fo­
gyasztóval, az áremelkedés egész cm urna 
a közműin áros ra hárul. Az értekezlet emiatt 
azt kéri, hogy az állami és városi szervek 
szigorúan vizsgálják meg ennek az áremel­
kedésnek az eredetét és a vétkesekkel szem- 
ebn alkalmazzák a törvényes büntetéseket. 
Az értekezlet megbízta a Kisiparos Szövetség 
cluji fiókjának vezetőségét, hogy a határoza­
tot juttassa el a szakminisztériumoknak és a 
Kisipari Szövetség bucuresti központjához

Valutaárfolyamok a bucuresti magánfor­
galomban: francia frank 9.40—d.5(: lej.
svájci frank 46.50—47 lej, dollár 200—2C3 lej, 
angol font 975—985 lej, török font 125—130 
lej, belgas 32—33 lej, német márka 11—43 
lej, csehkorona 5.70—5.80 lej, pengő 33—34 
lej, schilling 32—33 lej, holland forint 110— 
112 lej, zloti 30—32 lej, dinár 3.50—3.70 lej. 
drachma 1.60—1.70 lej, léva 1.70—1.80 lej. 
Napoleon arany 1270—1280 lej, aranyfont 
1570—1580 lej

gomb beszerzése. Övadék 5 százalék. Infor­
mációk a hadsereg központi raktáránál, Bu­
curesti, Bui. I. G. Dúca 9.

Autonom Monopolpénztár, Bucuresti: De­
cember 29-én 1,394.000 kg. különböző papír 
és kartonpapir beszerzése, övadék 5 száza­
lék. Információk a CAM árubeszerzési ügy­
osztályánál, Bucuresti, Bui. Lascar Ca- 
targiu 22.

VH. hadtest parancsnoksága, Sibiu: Decem­
ber 1-én cca 15.000 kg. textilhulladék el­
adása. övadék 5 százalék. Információk a 
hadtestparancsnokságnál.

> W

Az áremelkedés ellenőrzését kérik a cluji 
kisiparosok. A Kisiparos (Szövetség cluji 
fiókja értekezletre hívta egybe a helyi kéz- 
müiparosokat, melyen a hatóságok és több 
szakmai szervezet megbízottai is resztvet­
tek. Az értekezlet megvitatta az utóbbi idő­
ben bekövetkezett áremelkedést és lényegében 
a követkzö határozati javaslatot hozta: Az

PIA ÍGY ma este a ,Faust“ Margaréta 
szerepét énekli a Román Operában,

A bucuresti tőzsde az elmúlt héten hul­
lámzó volt. A fixkamatozásu papírok közül 
különösen a valutára szóló papírokat és a 
december elsejei szelvényesedékességü renté- 
ket keresték, de a többiek árfolyama is tar­
tett maradt. A Stabiiizare 2% ponttal 47-re: 
a Desvoltarea egy ponttal 42.50-re, a F.enta 
Imp rop rietarir ei egy ponttal 45.50-re, a 
Renta Improprietarirei örök járadék egy 
ponttal 44.50-re, az 1933. évi renta egy pont­
tal 47-re, az Inzest rar ea-kötvény nagy cím­
letei fél ponttal 68.50-re, a kis címletek 64- 
re javultak, az adóbon változatlanul 30, az 
1935. évi 3 százalékos Consolidarea-kötvény 
28.75. A bankrészvények alig tartottak, a 
Banca Nationala-részvény 25 lejjel 5025 lej­
re, a Romaneasca 5 lejjel 380 lejre, a Credit 
Industrial 10 lejjel 665 lejre lanyhult, a többi 
változatlan, a Comro 135 lej, a Credit Ro­
man 245 lej. A biztosítási papírok árfolyama 
változatlan, a Dacia Romania 5000 lej, a 
Generala 130 lej, az Agricola Fonciera 230 
lej, a Nationala 200 lej. A petróleumrészvé­
nyek hullámzóak. Az Astra Romana 65 lej­
jel 1100 lejre, a .Steaua Romana 20 lejjel 460 
lejre, a Credit Minier 7 lejjel 298 lejre, a 
Redeventa 10 lejjel 170 lejre lanyhult, a 
Concordia változatlanul 625 lej. Az ipari 
részvények is lanyhultak. A Resita 15 lejjel 
512 lejre, a S. T. B. 40 lejjel 1645 lejre, a 
Letea 35 lejjel 810 lejre, a Mica 45 lej je; 
1445 lejre lanyhult.

A

szelíszuális élet 
enciklopédiája

Szerkesztette: Norman Hair, 
a magyar közönség vészére átdolgozta: 

ür BÉCSI IMRE.
Lexikon alak, 360 oldal, ? gészvásaon köt ér 
ám 198 lej, postán utávéttel küldi LEPAtx® 
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Meghalt Dumítrescu tábornok
Fogsága alatt fordult rosszra a volt csendőrségi főparancsnok állapota

Bucuresti, november 17. Ma délelőtt az 
Eraclide szanatóriumban meghalt Constan­
tin Dumitreseu volt csendőr főparancsnok. 
A tábornok vese-, máj- és cukorbetegség­
ben szenvedett. Állapota jilavai fogvatar- 
tása alatt válságosra fordult. Ma éjjel ke­
zelőorvosai közölték a családdal, hogy a 
beteg menthetetlen. Egyébként ma reggel 
érkezett meg a szanatóriumba a hir, hogy 
hátralevő büntetését elengedték. A beteg 
•ekkor még öntudatánál volt. Utolsó kíván­
sága volt, hogy polgári temetőben temes­

sék el, polgári ruhában, anélkül, hogy ka­
tonai formaságok mellett adnál: meg neki 
az utolsó tiszteletet és virágokat se hozza­
nak sírjára. Dumitreseu tábornok 58 éves 
volt.

Az elhunyt körül néhány évvel ezelőtt 
nagy hullámokat vert az a politikai bot­
rány, mely miatt Maniu annakidején le­
mondott. Később Dumítrescu ellen vagyon- 
ellenőrzési eljárás indult, meljmek során 
súlyos támadások is érték.

még teljesebb egységet tesznek szükséges­
sé a kisantant államok között, mint valaha 
is volt és ezt az összhangot erősítette meg 
Károly király prágai látogatása, továbbá 
Károly király trónbeszéde is.

A Havas jelenti, hogy a ma reggeli la­
pok még mindig a német gesztussal foglal­
koznak a folyam-hajózás kérdésével kapcso­
latban. így a Petit Párisién többek között 
megállapítja: Jó lenne, ha az összes álla­
mok, amelyeket a német gesztus közvet­
lenül érint, erélyesen tiltakoznának, mert 
habár az ügy nem túl súlyos, mégis eddig 
túl könnyen vették Németország szemtelen 
gesztusait, úgyhogy a hallgatás nem lehet 
már elégséges. Az Echo de Paris szerint 
Hitler sorozatos szerződésszegéseinek me-
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tódüsát a terrorizmustól kölcsönözte, 
megengedni a trianoni szerződés Magyar- 
ország újrafegyverkezésére vonatkozó zá­
radékainak egyoldalú felmondását. A jelen 
körülmények olyan természetűek, hogy

Pop Valér Ígéretei tett az export-
sérelmeit orvoslására

Az exportőrök előterjesztenék sérelmeiket az illetékes fórumoknál
BucureéH, november 17. Em. Braneomci, 

a román exportőrök szövetségének elnöke 
tegnap kihallgatáson jelent meg Negura 
szövetkezeti miniszternél, akinek elpana­
szolta, hogy a kiviteli prémiumot az utóbbi 
időben nem folyósítják az exportőröknek. 
Negura miniszter utasítást adott, hogy a 
prémiumokat haladéktalanul utalják ki a 
folyósított alapból.

Brancovici megjelent Valér Pop keres­
kedelmi miniszternél is, akihez a külföldi 
valuták leértékelése folytán előállott hely­
zet ügyében intézett kérdést. Valér Pop a

következőket jelentette ki: Ha a kötele­
zettségeiket a jelenlegi árfolyamokon ren­
deznék, az exportőrök jelentékeny veszte­
ségeket szenvednek minden egyes valutá­
nál. így például a francia frank esetében 
46 és félszázalékos veszteség érné őket. 
Mivel a Banca Nationala intézkedéseivel 
mindenki felől elhárította a veszteséget, 
kivéve az exportőröket, a kereskedelmi 
minisztérium figyelembe veszi Brancovici 
kérését és azt a kormány gazdasági bizott­
ságának legközelebbi ülése elé terjeszti.

Ha premier III Esemény III

Elisabeth Bergner:

tetszik
William Shakespeare 
halhafaiían mesejáték®, 
Paul Cziffliaer rendezése

Egy 20 íh. Cen tury-Fox-lilm
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Ciano gróf kiáltványban köszönte 
meg a magyaroknak a lelkes

fogadtatást
A kisantant nem hajlandó Magyarország fegyverkezési 
jogát elismerni. A francia Isdoic meg mindig a nemei

lépéssel foglakoznak
amiben részesítették és amit a két orszá­
got egymáshoz fűző érzelmek újabb konk­
rét bizonyítékának tekint. Az olasz nép 
mély szimpátiával fog válaszolni erre. 
Horthy kormányzó római látogatása alkal­
mat fog nyújtani az olasz népnek a ma­
gyar nép iránti érzelmeinek ismételt ki­
fejezésére.

Egyidejű párizsi jelentés szerint, a Le 
Temps, foglalkozva a bécsi hármasértekez­
leten kiadott közleménnyel, többek között 
azt írja, hogy a kisantant nem hajlandó

Budapest, november 17. (Rador.) Ciano 
gróf tegnap elutazott Budapestről. Mielőtt 
elhagyta volna Magyarország területét, me 
ieghangu kiáltványban fordult a magyar 
néphez, amelyben rámutatott arra, meny­
nyire meghatotta őt az a lelkes fogadtatás,

— A forró égöv betegségeinél, különösen 
amelyek váltólázzal együtt lépnek fel, a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz szerfe­
lett értékes hatást fejt M. Az orvosok ajánl-
iák . s- i-fKWi

Húszadikára hívták össze az újságíró- 
szervezeteket az u| sajtótörvény tárgyában

BUCURESTT, november 17. Mircea Djuvara igazságügyminiszter november 
20-ra összehívta az ország nagy sajtószervezeteinek képviselőit a sajtótörvényterve- 
zet megvitatása végéit. A meghívott szervezetek között a Népkisebbségi Ujságiró- 
szervezet nem szerepel.

, Roosevelt elindult Buenos-Aíresbe, 
a pánamerikai konferenciára

Mit tárgyal a buenos-síresi keríferencis 7 Kiáltványban hivjs fel a népeket 
Roosevelt a newyerki viiágkiáliiíáson való részvételre

Washington, november 17. (Rador.) 
Roosevelt elnök ma hajóra szállt, hogy 
résztvegyen a buenosairesi pánamerikai 
konferencián. Roosevelt útjához nagy re­
ményeket fűznek a világbéke szempontjá­
ból. Egyébként a december 1-én Buenos- 
Airesben kezdődő pánamerikai békekonfe­
rencia célkitűzései a következők: 1. A há- 
boruellenes szerződések tökéletesítése. 2. 
A semlegesek jogaira és -kötelességeire vo­
natkozó irányelvek megállapítása. 3. Az in- 
teramerikai közlekedési viszonyok feljaví­

tása. 4. Tanár és diákcsere. 5. A kereske­
delmi kapcsolatok reformja azon célból, 
hogy minden kedvezési lehetőség elhárít­
ható legyen az Amerikán kivüleső államok­
kal.

Washington, november 17. (Rador.) Roo­
sevelt elnök kiáltványban fordult az egész 
világhoz, amelyben felhívja a népeket, ve­
gyenek részt az 1939 évi newyorki világ­
kiállításon, amikor 150-ik évfordulóját ün­
nepük az Egyesült Államok első elnöke be­
iktatásának.

Bovzalueas «robbanás egy francia- 
országi lőporgyárban

Harmincáéi haloííja, számos súlyos és könnyű sebesiilije van 
a robbanásnak. Paiadier hadiigyminiszfer a kaiasziróla

Sielyszinére uiazoái

Marseilles, november 17. (Rador.) Saint- 
Chamas mellett egy lőporgyárban robba­
nás történt, amely 32 halálos áldozatot kö­
vetelt. Kétszáz ember megsebesült.

A lőporraktár, ahol tegnap este a borzal­
mas robbanás történt, 2—3 kilométernyire 
van Saint-Chamastól és Miramartól és több 
elszigetelt épületből áll, amelyeket egy­
mástól földtorlaszok választanak el. A 104. 
számú épületben tegnap délután 16.30 óra­
kor keletkezett a tűz. A Tolita elnevezésű 
robbanóanyagot gyártják itt. Azonnal ria­
dókészültségbe helyezték a gyár egész sze­
mélyzetét, mintegy 200 embert, akik teljes 
erővel dolgoztak a tűz eloltásánál. Viz alá 
borították az épületet és már majdnem si­
került is ez a mentési művelet, amikor ha­
talmas robbanás rázkódtatta meg a leve­
gőt. Az egész épület felrobbant és maga 
alá temette az oltási munkálatokban részt­
vevőket. Azonnal segélycsapatok indultak 
a sebesültek segítségére. Igen sok könnyű 
sebesült a félelemtől félőrülten elrohant a 
közeli falvak irányába. 15 mentőkocsi sie­
tett a helyszínére. Este 9 óráig 32 halottat 
húztak ki a romok alól borzalmas állapot­
ban. A sebesültek száma igen nagy. A 
gyár kapuit a robbanás után azonnal be­
zárták, hogy a tömeg ne hatolhasson be. 
Azon munkások hozzátartozói, akikről tud­
ták, hogy délután munkába álltak, rövid 
idő alatt összes'ereglettek és a kerítésen 
kívülről kiáltozták szeretetteik nevét. A 
mentés munkálatok egész éjjel folytak.

Újabb jelentés szerint a saintchamasi 
katasztrófa áldozatainak száma: 32. A se­
besültek számát még nem lehetett ponto­
san megállapítani.

Daladier hadügyminiszter, amint értesült 
a szerencsétlenségről, repülőgépen a hely­

színére utazott. Elrendelte, hogy az összes 
katonai épületekre húzzák fel a gyászlobo­
gót.

Párizs, november 17. (Rador.) A saint­
chamasi katasztrófa mentési munkálatai 
során még 17 hullát ástak ki, úgyhogy a 
halálos áldozatok száma 52-re emelkedik. 
A robbanás helyszíne mellett 18 érintetlen 
robbanóanyaggal telt tartályt találtak. A 
vizsgálatot nagy elővigyázattal folytat­
ják.

a

a legújabb párizsi és bécsi 
modellek szerint a legolcsób­
ban szerezheti be:

Weisz Tibor
Cluj, C. Regele Ferdinand 21. 
(Farkas Ernő ház)
Szőrmében nagy választék!!!

mm
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Hatmillió leje* nyugdíjalapjukat! 
követelik vissza a targu-muresi 

Agrár-bank tisztviselői 
és nyugdíjasai

Véd alá helyezte a iarga-muiesi tóbla a iílmdáló bank Ssszes
igazgatósági tagjait

Tárgu-Mures, november 17. (Az Uj Ke­
let tud.) Nem mindennapi szenzáció fog­
lalkoztatja tegnp óta. nemcsak Tárgu-Mu­
res közvéleményét, hanem az egész Székely 
földet is, ahol villámgyorsan terjedt el an­
nak a hire, hogy a tárgumuresi tábla teg­
nap húsz ügyvéd kérésére vád alá helyez­
te a Székelyföld egykor legvirágzóbb pénz­
intézetének, az Agrár banknak az egesz 
igazgatóságát és a teljes felügyelőbizottsa-

° a tárgumuresi pénzintézet vezetőségének 
vád alá való helyezését évek óta tartó tár­
gyalások előzték meg, amelyek a bank ve­
zetősége és annk tisztviselői, illetve nyug­
díjasai között folytak. Pár évvel ezelőtt, 
az egykor virágzó székelyföldi bankintézet, 
amelynek több mint tiz fiókja volt a kör­
nyéken fizetési zavarokkal kezdett küzdeni 
és ettől kezdve megindult, a bank rendsze­
res leépítési folyamata, amely végül is a 
bank forgalmának és adminisztrációjának 
teljes lesorvasztásában nyert véget. A 
bank először a betétesekkel kezdte meg az 
egyezkedési tárgyalásokat és a városban 
szerte fekvő sok ingatlanából nagyobbrészt 
kiegyenlítette hitelezőit. Hátra voltak 
azonban még a tisztviselők és a nyugdíja­
sok, akik szintén megfelelő végkielégítést 
kértek. Egy szép napon azonban a bank­
intézet vezetősége kijelentette, hogy meg­
kérte a bíróság hozzájárulását a pénzinté­
zet teljes felszámolásához és ilyen körül­
mények között nem áll módjában kielégí­
teni a tisztviselők és nyugdíjasok igényeit.

Holott a tisztviselők és nyugdíjasok év­
tizedeken keresztül gyűjtötték az intézet 
külön nyugdíjalapjára bizonyos szolgálati 
idő elteltén esedékes nyugdijaikat, olyan 
módon, hogy a megfelelő nyugdijilleték 
felét magának a tisztviselőnek a fizetésé­
ből vonták le, mig a másik felét a pénzin­
tézet fizette.

Ilyen módon mintegy hatmillió lejre nö­
vekedett a bank húsz tisztviselőjének és 
nyugdíjasának nyugdíjalapja. A bank ve­
zetősége, amikor ennek kifizetését kérték 
tőle, arra hivatkozott, hogy a nyugdíjalap 
nem volt letéti összeg, hanem az a bank 
vagyonához tartozott, és azt éppen úgy ke­
zelték, mint például a betéteket, ilyenfor­
mán spekuláltak vele, kihelyezték, egyszó­
val gyümölcsöztették. Ha ez az alap is 
ugyanazon szomorú sorsra jutott, mint a 
betétek, ezért senkit felelősség nem terhel­
het.

A húsz károsult nem vette tudomásul ezt 
a védekezést és ügyvédeik utján hűtlen 
kezeléssel, hamis könyveléssel és sikkasz­
tással vádolták meg a bank vezetőségét. 
Heteken keresztül hallgatta ki a károsul­
takat, nemkülönben a tanukat, és a mind­
két részről kirendelt könyvelési szakértő­
töket a tárgumuresi vizsgálóbíró, aki vé­
gül is elutasította a károsultak vád alá 
való helyezési kérelmét és nem emelt vá­
dat a feljelentett igazgatósági tagok ellen.

Ezt a határozatot most már a bank volt 
tisztviselői és nyugdíjasai a tárgumuresi 
tábla vád tanácsához fellebbezték meg.

A tárgumuresi tábla vádtanácsa előtt 
újból lepergett az Agrár-bank bukásának 
szomorú filmje, amelynek eredményekép­
pen a tanács az Agrár-bank összes volt 
igazgatósági, nemkülönben felügyelőbizott­
sági tagjait vád alá helyezte hűtlen kezelés 
és hamis könyvelés címén. A vád alá he­
lyezettek között olyan egyéniségek is sze­

repelnek, mint Bernády György dr. volt 
tárgumuresi főispán és polgármester, to­
vábbá Kemény János báró, Bürger Albert 
gyáriparos és fiai Bürger Dezső es György, 
akiknek természetesen kevés tudomásuk

lehetett a bank szorosan vett adminisztrá­
ciójának ügykezeléséről.

A törvényszéki tárgyalás érdekes jogi 
kérdést lesz hivatva tisztázni, amely egy­
úttal a per sorsát is el fogja dönteni.

Kérdés ugyanis az, hogy a bank vezető­
ségének kötelessége volt-e a majdnem hat­
millió lejes eltűnt nyugdíjalapot, mint a 
bank ügykezelésétől független és különálló 
tételt és alapot kezelni, amelyhez nem lett 
volna szabad még kamatozás szempontjá­
ból sem hozzányúlni, vagy a bank admi­
nisztrációjának joga volt a nyugdíjalapot a 
betétekkel hasonló „lelkiismeretlenséggel“ 
kezelni.

A per felé feszült érdeklődéssel tekint az 
egész Székelyföld.

Benczel Béla

Németország tiltakozást jelentett be a szovjet- 
kormánynál a német állampolgárok 

letartóztatása miatt
A szovjetetoszorszAgi fasiszta-leleplezés részletei

London, november 17. Am angol sajtó 
most részletes jelentésben számol be a 
Szovjetoroszországban leleplezett összees­
küvésről. A Reuter szerint a kormány hi­
vatalosan is megerősítette az összeesküvés 
felfedezését. Az összeesküvés célja fasisz­
ta szervezet alakítása volt Oroszországban. 
A moszkvai táviratok nem közük a letar­
tóztatott személyek számát, de jelezte a 
hir, hogy számos német, osztrák, svéd és 
lengyel állampolgárt tartóztattak le. A fa­
siszták központja Moszkvában volt, de már 
kiépített sejtjeik voltak Oroszország többi 
városaiban is. A moszkvai központ orosz- 
nyelvű náci-propaganda iratokat terjesz­
tett. Ezt az egész országban igen széles 
területen terjesztették. Ebben még néhány 
érdekes leleplezésre számítanak.

A Daily Herald szerint a letartóztatott

németek száma hat. Schulemburg gróf né­
met követ, aki a Kaukázusi hegyekben sza­
badságon volt, azonnal Moszkvába tért 
vissza és tiltakozott a szovjet kormánynál 
a német állampolgárok letartóztatása ellen. 
Ezek az események arra késztetik a moszk 
vai kormányt, hogy megszigorítsa a kül­
földi követségek és konzulátusok, valamint 
az azokhoz vezető uccák ellenőrzését. Min­
den ismeretlen személyt, aki az idegen 
követségekre be akar lépni, őrizetbe vesz­
nek és a rendőrségen kihallgatják. Ezzel 
akarják izolálni a külföldi követségeket, 
hogy a követségek személyzete ne érint­
kezhess ék olyan könnyen szovjetállampol­
gárokkal. Hasonló ellenőrzésre tettek in­
tézkedéseket a szovjet-államok többi váro­
saiban is, ahol konzulátusok működnek.

Orvos! ^ámökl Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-nál 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagetól, 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.

SZINEiZFILM
MŰVÉSZET

Dr. Baraiov jiddis szín- 
társulatának ardeali 

turnéja
— December 30-án, január 1—2—3-án játszik 

a társulat Cluj on. —

Dr Baratov jiddis színtársulata ardeali 
turnéját Clujon december 30-án. este a Da- 
vüa Színházban kezdi meg. A társulat, össze­
sen négy napig játszik Clujon. A cluji elő­
adásokon a jiddis és világirodalom klasszikus 
'színmüveit mutatja be a társulat, mely dr

HAR ZI0N

Baratovon kívül a legkitűnőbb jiddis szín­
játszókkal rendelkezik. Baratov dr társula­
tának vendégszerepléseit világszerte óriási lel­
kesedéssel fogadta úgy a zsidó, mint nem­
zsidó szinikritika és egyöntetűen megállapí­
tották, hogy Baratov ma a legklasszikusabb, 
tökéletes művészi isizinházat játssza.

Baratov dr társulatának bucuresti vendég­
szerepléséről a román sajtó is a legelisme- 
rőbb hangon emlékezik meg. A lapkritikák 
közül alább adunk néhány szemelvényt: 
„... Baratov játéka meggyőz és magávae- 
ragad, felemel és a magasba röpít. Baratov 
több mint színész: ő a színjátszás megszál­
lott mestere...“ (Dimineata). „Ezt minden­
kinek látnia kellett. Játéka felejthetetlen él­
ményt jeient. Olyan élményt, amelyet az élet 
csak egyszer juttat. Baratov zseniális szí­
nész ...“ (Zorile).

Idézhetnénk a végtelenségig a világlapok 
ismert nevű kritikusainak lelkes recenzióit 
és kritikáit Baratov d’r játékáról. A kritikák­
ból egy vllágllk ki: dr Baratov mindenkit 
magávalragadó ősi, színjátszó zsenije.

CARMEL
sgjMüü hajó járat, mely palesztinéi lobogó alatt közlekedik Románia és PAiflerfci®*

között. Rendszeres utas- és árueee&lütáa.

A legközelebbi hajóíntiuláaok Constantából Haifába:

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel

november 19 
november 26 
december 3

Har Ziom 
Har Carmel 
Har Zion

december 10 
december 17 
december 24

(Jegye« kapható* a*

1 & utazási osztályánál

„Min“ utazási iroda
ardeali ést bánáti vezérképviseleténél 

TeheorasáiMtási Ügyekben a

j Lazar Bercovící Constanta
jvauäQgpuflkaeg «eigfil fcWMuailta—L dunst« Postai® m Ta m. Tawattito: JStereseSs

SZERDA, 1936. NOVEMBER 18.

A ROMAN OPERA MŰSORA 
Szerda, november 18: Faust. (Pia így szop­

ránnal.)
Péntek, november 20: G. Eneacu hegedű­

művész hangversenye.
Vasárnap, november 22: Cárevics. (Matiné.) 
Hétfő, november 23: Hoffmann meséi. (Pia 

így szopránnal.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma kielmelkedő premiersláger: Egy szegény 

ifjú története. Octave Feuillet gyönyörű 
regénye után. Főszerepekben: Pierra 
Fresnay (a Könágsmarkból) és Maria 

Bell. A legszebb francia film. Román és 
magyar feliratokkal. A legfrissebb Fox 
világhiradó és „Romániai aktualitások“. 
(A kis antant államfőinek bucurestii ta­
lálkozása). Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film román és magyar feliratokkal: I. Hu­

szadik század. Vígjáték. John Barry- 
moore, Carole Lombard. II. Edgar Wal­
lace regénye: Mese egy legénylakásrői. 
Camilla Horn, George Alexander, Gerda 
Maurus, Teo Lingen. HL Journal. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

RÄDID MŰSOR
Szerda, november 18.

Bucuresti. 6.50: Torna, zene. orvosi tanács­
adó, hirekj. 13i,15: Lemezek. 14.30: Vidám 
lemezek. 18.15: Lemezhangversenyek, elő­
adás. 18.30: Lett-lemez. 20.35: Verdi: Aida, 
opera közvetítése az Operaházból.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 14.30: Zenekar. 
15.40: Hírek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Hírek. 
18: Cimbalomzene. 18.30: Előadás. 20.20:
Ének zongorakisérettel. 20.50: Vidám cseve­
gés. 21.20: Zenekar. 22.40: Hírek. 23: Kül­
ügyi negyedóra. 23.51: Tánclemezek. 24: Hí­
rek francia és olasz nyelven. 1.05: Hírek.

Budapest n. 19.20: Olasz nyelvoktatás. — 
19.55: Cigányzene. 20.20: Elbeszélés. 21.50: 
Hanglemezek. 22.50: Hírek.

Becs. 8.25: Szórakoztató lemezek. 13: 
Könnyű zene. 15: Balladák. 71.05: Művész- 
lemezek. 18.05: Dalok. 20.25: Puccini: Bo­
héméit, opera. 23.20: Bécsi egyveleg. 24.10: 
Indulók.

aTOMUfeh
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Szőrmék dús választékban. Bundák készíté­
sét, javítását legolcsóbban vállalom. Galléro­
zások a legújabb bécsi modellek szerint készül 
nek. Bixenspaner szőrmeszalon Regele Fer­
dinand 3, szembe a kapuval emeleten.

Válogatott gesztenyét, bányai szilvát, szá­
raz gombát szállít Rooz Emil Tau^i de sus.

Szülők! Gyengetehetségü, ideges természetű 
különféle fogyatkozása gyermekeket felve­
szek, nevelési és tanítási zavaroknál ingyen 
szaktanácsot adok válaszbélyeg ellenében is. 
Kory gyógypedagógiai intézeti tanár Ineu, 
jud. Arad. »

Kapualatti különbé járattal, parkettes, na­
pos, elegánsan bútorozott szoba kiadó, Str. 
Mico 20. alatt, földszint jobbra.

Kiadó bútorozott szoba két hölgy részére, 
fürdőszoba használattal, esetleg teljes ellátás­
sal. Vlahuta 2.

Megjelent Eisikovics Miksa Chaszid táncok 
— zongorára. Megrendelhető a kiadónál, Mo- 
ravetz Timisoara, vagy minden nagyobb zene- 
mükereskedésben.

Eladó egy jókarban levő Írógép és egy 
vaskályha. Cim a kiadóban.

Keresek első liceumista leányom mellé ne­
velőnőt német, román és zongoratudással. 
Ajánlatokat Friedmann Zoltán Satumare, 
Gén. Syrovi 4.

Fiatal tisztviselőnő keres zsidó családnál 
lakást, esetleg teljes ellátást. „Nem külön 
szoba“ jeligére.

18701

Me!
dr. Osil

Krakkó, novemberi 
szerdán este rövid bei 
Osias Thon, a krakk| 
ség rabbija, aki a 
nirja és a lengyelorsz 
vezetője volt.

Dr Osias Thon 
ben. A berlini egyeter 
sät ugyanakkor, amikl 
minárium rabbi diploij 
myai végeztével Krak 
rabbinak választottál! 
hívek, akik között era 
nizmust. Cionista lapd 
gyei nyelven. Egyúttal 
Ságot is folytatott AcJ 
iratában, a HaailoaciJ 
könyvtár megalapíts 
Thon müve. Hosszú 4 
krakkói Bnei Brit pál| 
politikába a köztársai 
kapcsolódott be. Tagjs 
.gyűlésnek és később 
szejmben mindenfelé 
tek. Sokáig elnök is vl 
zsidó képviselőiből all 
volt a cionista Aktion!

. Agency tanácsának.

— Csökkenő hőméi 
restiből jelentik: 
előbb csökkenő, majd I 
váltakozó felhőzet, en| 
nyugati szél, csőkké: 
-dék, eső formájában I 
szag északi részeiben

Dús szövetraktár.

újonnan megnyílt

— Felavatták a Zs 
tegező Intézetének otl 
előtt lélekemelő iinne 
fel az ardeali Zsidó 
Intézete otthonának 
ucca 38. számú ház 
jelentek a zsidó közül 
őszinte elragadtatással 
kát, amelyet az intéz 
idő alatt végzett és 
hogy a taaoncok ma 
elégítő szellemi és s 
szesüljenek. Az avatí 
József bankigazgató, 
elnöke nyitotta meg. 
resetlen szavakkal 
feladatot, amelyet az 
-A zsidóság mai hely: 
uak sokkal nagyobb 
kivágnia az életnek 
jen. Ez elsősorban él 
ködő ifjúságra és em 
jait szolgálja az átr 
megérdemli a zsidó t 
ségét. Ezután dr. K| 
Zsidó Árvagondozó e 
-hatásos beszédet, am 
szapillantást vetett 
működésére. Az Arv: 
karitativ tevékenység 
ban az egyre rossza 
vetkeztében az Arvag 
tegesités nagy felada 
vagondozó központi b 
met szentel az átréte 
bak. Utána Lobi Jó. 
hon igazgatója, az ir 
szólásra és arról a 
bmit eddig az Átréte 
körül végeztek. Kü 
jelentőségével fcglalk 
b-z ezzel kapcsolatos 
delkezések miatt fc 
van nagyjelentösége 
kitűzött célok elérési 
byes nehézségekkel ] 
ségére lenni, kultur 
0lyan keretek közé i 

és az állampol; 
födhetik ki benne. Li 
■“^árk főigazgató mu 
b-ki nagy energiával 
t-2 Arvagondozó mur 
trétegező intézetet, 

mnonc románnyelvü 
"Szönetet a vezetőség



OVEMBER 18.

ía műsora

|aust. (Pia így szop-

G. Eneacu hegodü-

Cárevics. (Matiné.): 
■offmann meséd. (Pia

MŰSORA:
hláger: Egy szegény 
ke Feuillet gyönyörű 
Iszerepekben: Pierre 
rsmarkból) és Mari® 

icia film. Román és 
A legfrissebb Fox 

inániai aktualitások“, 
fölnek bucurestii ta- 

^k: 3, 5. 7, 9 órakor.

MŰSORA:

feliratokkal: I. Hű­
ig játék. John Barry- 

ird. n. Edgar Wal- 
egy legénylakásról, 

[•ge Alexander, Gerda 
i. m. Journal. Hely- 
Kezdete: 3, 6, 9-kor.

SDB
|i mber 18.

zene. orvosi tanács­
iezek. 14.30: Vidám 
^hangversenyek, elő- 

20.35: Verdi: Aida, 
jeraházból.

Sma, lemezek, étrend, 
yasás. 14.30: Zenekar, 
ikf élóra. 17.45: Hírek.
130: Előadás. 20.20:

20.50: Vidám cseve- 
2.40: Hírek. 23: Kül- 

I Tánclemezek. 24: Hi­
t-elven. 1.05: Hírek.

lasz nyelvoktatás. —■ 
20: Elbeszélés. 21.50: 

Erek.
ioztatő lemezek. 13: 
liadák. 71.05: Müvész- 

20.25: Puccini: Bo- 
llBécsi egyveleg. 24.10:

mm

szó 2 lej, vastagabb 
hbb apróhirdetés 20 lej. 
Iszázalék kedvezmény, 
tore fizetendő. Jeligés 
>bitunk, ha portóbélyeg 

live van.

pékb&n. Bundák készít é- 
oban vállalom. Galléro- 
modeiiek szerint készül 

jírmeszaion Regele Fer- 
ipuval emeleten.

lét, bányai szilvát, szá- 
loz Emil Tau^i de sus.

I légii, ideges természetű 
psu gyermekeket felve- 
:ási zavaroknál ingyen 

Laszbélyeg ellenében is. 
|ai intézeti tanár Ineu,

Bárattal, parkettes, na­
pzott szoba kiadó, Str. 
int jobbra.

jzoba két hölgy részére, 
d, esetleg teljes ellátás-

E Miksa Chaszid táncok
|delbető a kiadónál, Mo­
ly minden nagyobb zene­

in levő írógép é» egy 
a. dóban.

rista leányom mellé ne- 
íán és zongoratudással, 
'.arm Zoltán Satumare,

keres zsidó családnál 
ellátást. „Nem külön
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HÍREK
Meghalt 

dr. Osias Thon
Krakkó, november 17. November 11-én, 

szerdán este rövid betegség után meghalt dr 
Osias Thon, a krakkói haladó zsidó hitköz­
ség rabbija, aki a cionista mozgalomnak pio­
nírja és a lengyelországi zsidó kisebbségnek 
vezetője volt.

Dr Osias Thon 1870-ben született Lemberg- 
ben. A berlini egyetemen szerezte doktorátu­
sát ugyanakkor, amikor a berlini zsidó sze­
minárium rabbi diplomát szerzett. Tanulmá­
nyai végeztével Krakkóban prédikátornak és 
rabbinak választották a progresszív zsidó 
hívek, akik között erősen propagálta a cio­
nizmust. Cionista lapot is szerkesztett len­
gyel nyelven. Egyúttal tudományos munkás­
ságot is folytatott Achad Haam héber folyó­
iratában, a Hastiloachban. A nagy zsidó 
.könyvtár megalapítása Krakkóban Osias 
Thon müve. Hosszú éveken át elnöke volt a 
krakkói Bnei Brit páholynak. A lengyel bel­
politikába a köztársaság megalapítása után 
kapcsolódott be. Tagja volt az alkotmányozó 
gyűlésnek és később a szejmnek. Beszédei a 
szejmben mindenfelé nagy figyelmet keltet­
tek. Sokáig elnök is volt a szenátus és szejm 
zsidó képviselőiből alkotott klubnak. Tagja 
volt a cionista Aktionskamitének és a Jewish 
Agency tanácsának.

7. OLDAL

— Csökkenő’ hőmérséklet várható. Bucu-
resüböl jelentik: Holnapi időprognózis: 
előbb csökkenő, majd emelkedő légnyomás, 
váltakozó felhőzet, enyhe északi és észak- 
nyugati szél, csökkenő hőmérséklet, csapa­
dék, eső formájában a hegyekben és az or­
szág északi részeiben enyhe fagy.

Megbízható, elegáns és olcsó

ruhát
csak

Silberner Ernő
újonnan megnyílt uridivat szabő- 
szalónja készít C. Reg. Ferdinand 2/a 
Dús szövetraktár. Piatsintár felett.

— Felavatták a -Zsidó Árvagondozó Atré- 
tegező Intézetének otthonát. Vasárnap dél­
előtt lélekemelő ünnepség keretében avatta 
fel az ardeali Zsidó Árvagondozó Átrétegező 
Intézete otthonának uj helyiségeit a Paris 
ucca 38. számú házban. Az ünnepségen meg­
jelentek a zsidó közületek képviselői is, akik 
őszinte elragadtatással szemlélték azt a mun­
kát, amelyet az intézet aránylag igen rövid 
idő alatt végzett és amely lehetővé teszi, 
begy a tamncok magasabb igényeket is ki­
elégítő szellemi és szakmai kiképzésben ré­
szesüljenek. Az avató ünnepséget Moskovits 
József bankigazgató, az átrétegező intézet 
elnöke nyitotta meg. Beszédében őszinte, ke­
resetlen szavakkal ismertette azt a nehéz 
feladatot, amelyet az intézet tűzött maga elé. 
A zsidóság mai helyzetében a zsidó ifjúság­
nak sokkal nagyobb felkészültséggel kell ne­
kivágnia az életnek bármilyen pályára is lép­
jen. Ez elsősorban áll az ipari pályákon mű­
ködő ifjúságra és ennek az ifjúságnak a cél­
jait szolgálja az átrétegező intézet, mely 
megérdemli a zsidó társadalom áldozatkész­
ségét. Ezután dr. Kertész Jenő, az ardeali 
Zsidó Árvagondozó elnöke tartott egyórás 
-hatásos beszédet, amelyben előbb rövid visz- 
azapillantást vetett az Árvagondozó eddigi 
működésére. Az Árvagondozó eddig tisztán 
karitativ tevékenységet fejtett ki, ma azon­
ban az egyre rosszabbodó viszonyok kö­
vetkeztében az Árvagondozóra hárul az átré- 
tegesités nagy feladata. Éppen.1 ezért az Ár­
vagondozó központi bizottsága különös figyel­
met szentel az átrétegező intézet munkájá­
nak. Utána Lobi József tanár, a tanoncoti­
kon igazgatója, az intézet titkára emelkedett 
szólásra és arról a munkáról számolt be, 
amit eddig az Átrétegező Intézet létrehozása 
körül végeztek. Különösen a tanoncoktatás 
jelentőségével foglalkozott és kifejtette, hogy 
az ezzel kapcsolatos szigorú törvényes ren­
delkezések miatt főleg a magánoktatásnak 
van nagyjelentősége az Árvagondozó által 
kitűzött célok elérésében. Ezért kell a törvé­
nyes nehézségekkel küzdő tanoncnak segit- 
^Sére lenni, kulturális nívóját emelni és 
%an keretek közé illeszteni, ahol a nemzeti 
-rzés és az állampolgári kötelességtudás fej­
lődhetik ki benne. Lobi tanár kiemelte Antal 
■^árk főigazgató munkásságának érdemeit, 
aki nagy energiával és odaadással vesz részt 
t2 árvagondozó munkájában és irányítja az 
«rétegező intézetet. Végül Braunstein Zoltán 
anonc románnyelvü beszédben modott kö­

szönetét a vezetőségnek, odaadó munkájáért.
(9.)

— Edward tagol király Délwaieabe utazik 
tanulmányútra. Londoniból jelentik: Edward 
király rövidesen Délwalesbe utazik az ottani 
ipari medence megtekintése végett s hogy 
személyesen tájékoztassa magát az ottani 
munkanélküliek állapotáról.

— Az indiai alkirály elleni összeesküvést 
fedezett fe) az angol rendőrség. Londonból je­
lentik: A News Chronicle szerint az angol 
rendőrség összeesküvést fedezett fel, amely 
az indiai alkirály vonatának felrobbantására 
irányult. Több egyént letartóztattak.

— Akiknek foglalkozásai minden erejük 
megfeszítését követeli, igyanak hetenként 
legalább egyszer, reggel felkeléskor egy po­
hár természetes „Ferenc József“ keserüvizet, 
mert ez szabályozza a béimüködést, előmoz­
dítja a gyomoremésztést, fokozza az anyag­
cserét, javítja a vérkeringést, megnyugtatja 
az idegeket, egészséges álmot hoz és ezáltal 
uj életerőt teremt. Az orvosok ajánlják.

— Fegyverkezik Egyiptom is. Kairóból je­
lentik: A hadügyminisztérium 55.000 egyip­
tomi fontos hitelt folyósított 6000 modern 
hadifegyver vásárlására. A puskákat Ang­
liában szerzik be. Ez az első lépés, amit az 
egyiptomi kormány tesz a hadsereg moder­
nizálása érdekében.

„Modem
idők“

mától a

Thália
Mozgóban

CliajPlm ri munkás

Chaplin

mint éhbérért dolgozó gyá­

mint csavargó és meg nem 
alkuvó idealista.

mint az élet feleségeinek UloPIin kigunyolója.

Chaplin cíujon!ut0Uára torritva
film román, magyar fel­
irattal aChaplin

Thália
Mozgóban

Helyárak: 15 és 21 lej.

— A manastúriak bosszúja. Tegnap este 
10 óra tájban Albu Pavel manasturi lakos 
egy barátjával együtt részegen haladt végig 
a külmanasturon, azt kiabálva, hogy hosz- 
szut állanak az összes autóbuszseffőrökön, 
azért az incidensért, ami néhány nappal ez­
előtt egy manasturi lakos és egy autobusz- 
soffőr között történt és aminek a vége E.Z 
lett, hogy a részeg manasturit Tamaveau 
közrendőr agyonlőtte. Albu és barátja! az 
ut szélén várták, amíg egy autóbusz közele­
dik és akkor köveket kapva fel, célbavették 
a kocsit és betörték egyik ablakát. A kövek 
enyhén megsebesítették Rusan Joan köz­
rendőrt, és Georgescu diákot, akik a kocsi­
ban ültek. A rendőrség mind a két manas- 
turi gazdát őrizetbe vette.

— Minden évben vagy önellenőrzésnek ve­
tik alá a pénzügyi tisztviselőket. Bucuresti- 
ből jelentik: A pénzügyminisztérium körei­
ben rámutatnak arra, hogy e minisztérium 
kötelékébe tartozó tisztviselőkre vonatkozó­
lag néhány napon belül bizonyos intézkedé­
seket léptetnek életbe, amelyek hivatva 
lesznek elhárítani a fisfcus közegeinek min­
dennemű diszkreditálását. A fiiskus tisztvi­
selői minden év elején vagyonehenőrzésnek 
lesznek alávetve, ami által elejét veszik 
minden kritikának, mert pontos kimutatást 
követeinek majd a tisztviselőktől.

— Mielőtt cserepes, vagy vágott virágot 
■vénné: tekintse meg vételkötelezettség nél­
kül az ardeali kertészek szövetkeztének vi­
rágüzletét, a „Flora“-t. Cluj, Str. Reg. Ma­
ria No. 16.

•— Zsidó müvészest Turdán. Ma, szerda 
este 9 órai kezdettel nagyszabású művész- 
estet rendez a Diáksegélyiző a turdai Zsidó 
klub előadótermében. A müvészestet Kasso- 
vitz Endre ügyvéd nyitja meg. Bevezető elő­
adást tart: Dr. Hamburg József, a Diákse- 
gélyző elnöke, Farkas Tibor hegedűszólót 
játszik. Janovitz Éva, szavalómüvésznő Sala­
mon Ernő verseiből szaval. Boskovits (Sándor 
„A zsidó zene művészi és társadalmi problé­
mái“ cimü előadását olvassa fel. Brassai Vik­
tor és Adler Hubert eredeti versekből és mű­
fordításaikból szavalnak. Az estet Hajdú 
Ödön zárószavai fejezik be. A müvészest re 
a turdai zsidó közönséget ezúton hívja meg 
a Zsidó klub vezetősége.

Szép asszonyok hű barátja a LYSOFORM!
Használjon valódi LYSOFORM-ot, hogy meg­
szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett 
következményektől, hogy- védekezhessen a 
kellemetlen meglepetések ellen, akadályozza 
meg a fertőzést, a baktériumok, a nem kí­
vánatos csirák megtelepelését. Nyugtassa meg 
magát rendszeres és idejében alkalmazott 
valódi LYSOFORM öblítésekkel. A biztos 
hatású és megbízható LYSOFORM csak zárt 
üvegben valódi, kimérve nem kapható.

— Louls Brandeis 80-ik születésnapját ün­
nepeitek Palesztinában. Jeruzsálemből jelen­
tik: Louis Brandeis 80-ik születésnapja al­
kalmával a napokban a jeruzsálemi Jewish 
Agency épületében ünnepélyt rendeztek, ame­
lyen a jiisuv és a pártok vezető egyéniségei 
jelentek meg. Ussischkin méltatta a jubiláns 
egyéniségét és lelki nagyságát. Elmondta, 
hogyan lett Brandeis cionista és megmagya­
rázta, milyen helyet foglalt el a mozgalom­
ban. Végül a jisuv szívélyes üdvözletét és 
jókívánságait fejezte ki. Dr Mágnes, a héber 
egyetem elnöke Brandeisról, mint Amerika 
egyik történeti egyéniségéről beszélt. Ema­
nuel Neumann beszéde után a Chedera mel­
letti Kfar Brandeis egyik küldötte Isten ál­
dását kérte az „öreg és jóságos bíróra“. Vé­
gül Ben Gurion méltatta Brandeis történeti 
jelentőségét az amerikai és a zsidó nép éle­
tében. Nehéz időkben mindig jóleső érzés 
volt tudni, hogy Amerikában él egy nagy 
férfiú, akire a zsidóság mindig számíthat. 
Az elnöklő Utssischkin végül felolvasta a táv­
iratokat, amit az ünnepeknek küldöttek.

— Megfojtotta gyermekét egy cigány­
asszony. Néhány nappal ezelőtt hirt adtunk 
arról, hogy a rendőrségi fogház épületében 
Kovács Lujza cigányasszony, akit különböző 
besurranó lopásokkal vádolva tartóztattak le» 
fiúgyermeknek adott életet. Az asszonyt 
annak idején beszállították a klinikára, ahol 
felgyógyulásáig, azaz máig kellett volna tan­
tantok. Ma délelőtt az Eisszony a gyermekét 
a karjai között tartotta hosszabb ideig, majd 
egyszer csak felugrott, az orvosokat hívta 
és azt mondotta, hogy karjai között a gyer­
mek meghalt. Miután a gyermeknek eddig 
semmi baja nem volt, a szülészeti klinika 
főorvosa a rendőrségre telefonáltatott a vizs­
gálat beindítása céljából annak megállapítá­
sára, hogy nem forog-e fenn bűntény a gyer­
mek hirtelen halálánál. A beindított vizsgá­
lat rövidesen megállapította, hogy a gyer­
mek testén súlyos zuződások nyomai észlel­
hetők és ezért elrendelte a hulla felboncolá­
sát, a gyilkossággal vádolt asszonyt pedig 
őrizetbe vették.

L-T-Pl VER-PARIS
A rancia ilaiszereszef legújabb
aiitoíósa : OED1PE púder, kölnivíz 
és parfüm, a párizsi L T. Piver gyár 
fényesen sikerült készítményei. Ezeket 
a páratlan minőségű kreációkat
összes elegáns hölgyek kedvelik.

.„-/.'.vs/-
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Sieghaii dr. HirscIeSer fózsef 
cluji prelálüs'ksnoitok

Cluj, november 17. Ked délelőtt 10 órakor 
néhány hétig tartó betegeskedés után a cluji 
Park-szanatóriumban meghalt dr Hirschler 
József prelátus-kanonok, aki évtizedeken át 
mint a cluji katolikus egyházközség tiszte­
letben álló plébánosa fejtett ki áldásos mű­
ködést. Dr Hirschler már évek óta cukorbaj­
ban szenvedett, amelyhez az utóbbi időben 
személyét ért támadások miatt még szív- és 
ideges gyomorbaj járult. A sok megpróbál­
tatás következtében legyengült szervezete 
nem tudott megbirkózni a közben fellépő 
mellhártyagyulladással is.

Dr Hirschler 1874-ben született Újpesten. 
Tanulmányait Budapesten, Bécsben és Rómá­
ban végezte. Pappá 1900-ban szentelték és 
mint a cluji plébánia hitoktatója kezdte meg 
transsylvániai működését. Előbb az egyetemi 
hallgatók szemináriumának lett az igazga­
tója, majd 1906-ban a cluji egyházközség 
plébánosává lépett elő. Három évtizedes 
plébánosi működéséhez számos szervezés és 
alkotás fűződik. ő alapította a Marianum 
leánynevelő intézetet és a sétatéri bérházak 
felépítése is az ő tervei szerint történt. Mind­
ezek mellett jelentős müvészetttörténeti iro­
dalmi munkásságot fejtett ki. Temetése nagy 
egyházi pompával csütörtökön lesz.

— Román repülők és repülési szakértők 
küldöttsége megy Párizsba, a tengerentúli 
légiipar tanulmányozására. Bucurestiből je­
lentik: A Capitala cimü lap szerint román 
repülőkből és repülési szakértőkből álló 
küldöttség indult Párizsba, hogy a tengeren­
túli légiipar ottan rendezett kiállítását meg­
tekintse és szakismereteit gyarapítsa.

— Eljegyzés. Frachter Rizát tSighet elje­
gyezte Klein Arthur iSighet.

— Székely Béla: Az antiszemitizmus és 
története 380 lap, Tábor-kiadás 106 lej, Le- 
pagenál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 
Tabor-kiadványok teljes jegyzékét.

— Diákismerkedési est a SaJom klubban. A
minden évben szokásos zsidó diák-ismerke­
dési estét f. hő 21-én rendezi meg a Diákse- 
gélyző vezetősége a iSalom klubban 9 órai 
kezdettel. A rendezőség gondoskodott arról, 
hogy a zsidó diákságnak ez a táncos teája, 
az eddigiekhez hasonló kedélyes és hangula­
tos estévé váljon. A Diáksegélyző vezetősége 
ezúton hívja meg a diákságot és az egyetemi 
ifjúság barátait a szombat esti diákmulat­
ságra.

AM meg akarja ismerni a cionista mozgalmak okait, előzményeit éa vezető egyéniségeit
olvassa el SZABÓ IMRE

UJ ZSIDÓK
cimü, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Moses Hess — A. D. Gordon — Henri Tivadar — I. Tnnapeidor Rachel

érdeket, szórakoztató ét tanultágos életrajza
Ifjúsági csoportok, iskolák, kul túr egyletek használ több példány megrendelése esetén je­
lentékeny árkedvezményt kapnak. Megrendeléseket pontosan elintéz az UJ Kelet könyv-

osztálya Cin), Str. Baron L. Pop 10.

Dr. Becsky Irén orvosnő (a wieni Lázár- 
gyermekklinika v. aszisztense) vezetése 

alatt álló

Gyógypedagógiai
Otthon

felvesz bejáró és (korlátolt számban) 
bentlakó gyermekeket.

Sikerrel gyógyít:
Beszédhibát, dadogást, halló-némákat, ne­
hezen nevelhető gyermekeket (notórius 
hazudozást, lopást, korai sexualitást, düh­
rohamot), gj'ermek-idegbetegségeket. Ered­

ményekről számos referencia. 
CLUJ, Caiea Regele Ferdinand Nr. 71.
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Kezdetét vette Madrid birtokáért
a döntő ütközet

Bte W te kedd “ to""

Újra visszahódították összes pozícióikat a kormánycsapatek

A német távirati iroda jelentése szerint a 
két spanyol harcoló fél táborából érkezett 
jelentések rámutatnak arra, hogy Madrid 
birtokáért tegnap este kezdetét vette a döntő 
ütközet. Egész éjjel bombázták a felkelő 
haderők a fővárost. Ami azonban a pontos 
katonai helyzetet illeti, lehetetlen helytálló 
információkkal szolgálni, mivel a haditudósí­
tóknak sem a városban, sem azon kívül nem 
áll módjában megbízható értesüléseket sze­
rezni és lekontrollálni az illető vezérkarok 
jelentéseit.

A Havas madridi jelentése szerint a fő­
város védelmi tanácsa által tegnap nyújtott 
biztosítékok alapján,

amelyek szerint Madridban a kormány 
helyzete kedvező,

a szocialista munkások központja, amely 
székhelyét Valenciába helyezte volt, vissza­
tért Madridba.

Maja tábornok, a madridi kormánycsar 
patok parancsnoka tegnap összehívta a 
külföldi újságírókat, akiknek bemutatta 
egy kormánycsapatban szolgált pilóta 
holttestét, aki gépével lezuhant a felke­
lők vonalain belül. Miután a pilótát 
megölték, labdába tették és ejtőernyő­

vel a városba eresztették.

Miaja tábornok kvalifikálhatatlannak mi­
nősítette ezt a gesztust, de ennek ellenére ki­
jelentette, hogy utasítást adott a lezuhant 
felkelő püóták életbenhagyására.

Égnek ä középületek Madridban

A Havas madridi jelentés szerint Madrid­
ban több középület ég, ezek között a francia 
nagykövetségé is.

A légügyi minisztérium jelentése szerint a 
köztársaságiak 23 vadászrepülőgépe megtá­
madott 15 zendülő-gépböl állő rajt és 5 gépet 
lelőtt. A köztársaságiak egyik repüióraja 
bombákat dobott le a salamancai állomás 
épületére és lángbaboritotta azt. Nagyin eny- 
nyiségü hadianyag, ami az épületben volt ti­
raktározva, tönkrement. A kormány egy má­
sik repülőraja megjelent Cadix feiett éc 18 
bombát dobott le az ottani hadianyagrak­
tárra és a kikötői rakpartra, ahol a serdü­
lők flottája állomásozik.

A zendülők repülőgépei tegnap rste Mad­
rid több pontját bombázták gyuj lóbombák­
kal. A bombázásnak igen sok halott ős sebe­
sült áldozata van. Legfőképpen az Atocha- 
teret és a Cortez-teret bombázták. Az éjjel 
folyamán az ég vörös volt, az égő házak be­
világították a környéket. A Savoy-szálló el­
pusztult. i

A kormánycsapatok körülfogták 
az egyetemi várat megszállott 
felke15ket

A tetuani rádióállomás azt jelenti hogy 
Varela tábornok tegnap meghódított hadállá­
sainak megerősítésén munkálkodik. A kor­
mányerők minden ellentámadási kísérletét 
meghiúsították. Madrid északnyugati negye­
deinek szélső uccáit teljesen megszállva tart­
ják a felkelő haderők. Tegnap este a sötét­
ség beállta után, mint a Havas tudósítója 
jelenti, a felkelők elfoglalták az egyetemi 
várat, egészen a filozófiai kar épületéig.

A vasárnapi és hétfői ellentámadások során 
azonban a kormány miliciái körülfogták az 
egyetem épületében tartózkodó felkelőket és 
azok segítségére jött újabb felkelőcsapatokat 
visszaverték.

A Reuter szerint kedden délelőtt 11 órakor 
még tartott a főváros légibombázása. Mad­
rid lakói az éjiéi nem tudtak aludni a zendü- 
lök tüzérségének szakadatlan tevékenysége 
miatt. Az Atocha-pályaudvart felgyújtották 
a felkelők.

A kormány hivatalos közleménye

Madrid, november 17. A Havas továbbítja 
Madrid védelmi bizottságának alábbi hivata­
los közleményét:

Tegnap este ellenséges repülőgépek újabb

bombázást hajtottak végre Madrid felett. A 
bombák három kórházat eltaláltak és a 
katasztrófa elhárítására a betegek és sebe­
sültek kilakoltatására volt szükség. Gyújtó- 
bombák számos házat borítottak lángba. 
Kedden reggel a munkásnegyedet újra bom­
bázták, a bombázásnak sok az áldozata. 
Ugyancsak a munkásnegyedet érték a nehéz 
tüzérség gránátjai is. A marokkói csapato­
kat, amelyek hétfőn este az egyetemi vár 
bölcsészeti szakának épületéhez értek, a kor­
mánycsapatok ellentámadása eredeti állá­
saikba kényszeritette vissza. Az 'ellenséges 
haderők egy részét csapataink szétszórták és 
nagy hadianyag került kezeinkbe. Az éjsza­
ka folyamán az ellenséges haderők a Vela-

ques házhoz jutottak el el, de kedden reggel 
csapataink heves támadást intéztek az ellen­
séges haderők két szárnya ellen és előrenyo­
multa’.:. A többi frontokon említésre méltó 
esemény nem történt.

Sevilla, november 17. A rádióieadő jelenti: 
A tegnapi hadműveletek során sok orosz tan­
kot fogtunk el, úgyhogy az eddig foglyul ej­
tett tankok száma húszra emelkedett. Cassa 
del Camopnál egy vadász s egy bombavető 
repülőgépet a felkelő csapatok lelőttek. Tala- 
verából jelentik, hogy az Esquariai palota és 
monostor kárai a bombázás következtében 
rendkívül nagyok. Értékes tárgyak tűntek 
el, a könyvtárat pedig megsemmisültnek le­
het tekinteni.

Befejezeti tények elé akarja
áiii aeei a japán hadsereg 

ÜCináhaw; a világai?
PEKING, november 17. (Rador.) A Szujan tartománybeli invázióval kapcsolat­

ban a kínai hatóságok meg vannak győző dve róla, hogy a kwaniungi japán hadsereg 
befejezett lények elé akarja állítani a vilá goi'. Ezért nyugtalanul várják a nankingi 
kormány állásfoglalását. Csang-Kaj-Sek marsall állítólag Szujanba utazóit.

Popovici Mihályt 
Bécsbea megoperáiták
Bucuresti, november 17. A Capitala hirt ad 

arról, hogy Mihai Popoviciot az elmúlt héten 
Bécsben operációnak vetették alá. Popovici 
felépült és pénteken hazaérkezik, hogy va­
sárnap rézstvehessen az Aradon rendezendő 
antirevizionista gyűlésen.

Tovább tartanak a véres 
zavargások Beyrouíhban

Beyrouth, november 17. (Rador.) A város 
külső negyedeiben az éjjel folyamán tovább 
folyt a harc, amelynek során 72 személy se­
besült meg. Az összes uccákon fegyveres 
járókelők cirkálnak. A hegylakók be akar­
tak hatolni a városba, de a katonaság visz- 
szaszoritotta őket. A városban nagy az iz­
galom.
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... mértékben bővítik ki 
a franch hadiflottát

A legújabb német döntéssel is foglalkozol: a francia
minisztertanács

Párizs, november 17. (Rador.) A kor­
mány ma minisztertanácsot fartőit tar­
tott Lebrun elnökletével, amelyen Delbos 
beszámolt a külügyi helyzetről és különö­
sen. a folyamhajózási záradékoknak Né­
metország által való felmondásával foglal­
kozott. A kormány elhatározta, hogy részvé 
tét fejezi ki a saintchamasi katasztrófa ál­
dozatai hozzátartozóinak és államköltsé­
gen temetteti el a halottakat.

Daladier hadügyminiszter előterjesztette 
a vezérkar keretében való változásokra vo­
natkozó indítványát. A munkaügyi minisz­
ter a textilipari munka megszervezésére 
vonatkozó törvényrendeleteket mutatta be, 
amely a 40 órás munkahét bevezetéséről 
szóló törvény alapján áll. Monnet a mun­
kaadók és mezőgazdasági munkások viszo­
nyát rendszabályozó törvénytervezetet ter­
jesztette elő.

Dupac tengerészeti miniszter a francia 
hadiflotta kiegészítésével kapcsolatosan rá­
mutatott arra, hogy többek között négy 
25 ezer tonnás és két 35 ezer tonnás hadi­
hajót építenek, azonkívül számos közép­
nagyságú és 26 kis hajó építése van foly- 
matban. Ugyancsak építés alatt állanak uj 
tengeralattjárók, vfizirepülőgépek és egy 
petróleumtank.

Zsidóverés a budapesti 
egyetemen

Budapest, november 17. (Rador.) Újabb 
zsidóellenes rendzavarások játszódtak le a 
bbudapesti egyetemen. A zsidó diákokat 
megakadályozták az előadásokon való rész­
vételben és többeket közülök megsebesí­
tettek.

Nagy nyugtalensás e rémet nácik 
körében a politikai perek és össze- 

esküvések nagy emelkedése miatt

Párizs, november 17. (Rador.) A Havas 
berlini jelentése szerint a politikai perek 
számának emelkedése és az állambiztonság 
elleni összeesküvések miatt eszközölt nagy­
számú letartóztatások nyugtalanságot kel­
tettek nemzeti szocialista körökben, ame­
lyek ebben a németországi kommunisták 
tevékenységét látják. A megtorlási hadjá­
rat bevezetése végett az igazságügyi mi­
nisztérium értekezletet hivott össze, amely 
az összeesküvések elfojtásán kívül a „faj- 
gyalázási“ bűntettekkel is foglalkozott.

Az iparigazolványok beváltása. Közölte az 
Uj Kelet, hogy az iparigazolványok beváltá­
sának határidejét december 1-g meghosszab­
bították. A Zsidó Párt ezúttal nyomatékosan 
fölhívja az érdekeltek figyelmét, hogy ne ha­
logassák a fontos és iparosaink létérdekeit 
érintő ügy elintézését és ne várják be a vég­
ső terminust, hanem a közeli napokban ve­
gyék igénybe a párt segítségét.
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Legújabb fűző- és melltartókülönle- 
gességek. Vidékre azonnali próba. 
Tekintse meg legújabb modelljeiriket. 
Str. GUt. NOcuicea 2, I. kapu. I. em.
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Csendes Dói -
Trilógia

I. kötet: A csendes Don 314 oldal 
H. kötet: Viharos napok 320 oldal 

Hl. kötet: Kozákok lázadása 292 old.

Most már kapható a teljes mü ! ! !

Az első nagy és elfogulatlan regény 
Oroszország átalakulásáról. 

EPOCHA.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. 7 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10 

Telefonszám: 8-61.

CENZÚRÁT

plátite in D 
No. 224713/ O

“---------Cl I
10. Telefon: L—r:. 
Havonta 110, négy 
évre 600, egészévre 
földre: Havonta 2, 
félévre 12, egészévri 
detések díjszabás szd 
KELET“ az erdélyi d 
dóság egyetlen poliíil 
Cikkeink utánnyomás! 
rás megjelölésével ej

A* (fogfyiUws i

A francia népfront I 
minisztere: a kiváló Ú 
kos lett. Bezárkózott I 
tóttá a gázcsapot és r| 
meg gazdasszonya ágj

Salengro tettének 
hadjáratban keresik, 
akció lovagjai indította 
alatti dezertálással vt 
derék politikust.

Bár a lefolytatott 
tázta Síüengrot, a fir.o 
sem tudta elviselni 
mák légkörét és me 
élet parazitáinak, alvi 
jától, hatalmának tető 
nekiüt.

Saiengro öngyiikl 
egyéni életének traf 
nemcsak egyéni érz 
lelküségének bizonyul 
közszellemnek is, me íj 
got ős főleg a mai fr 
hatja.

Ha Kelet- és Dél ej 
pillantunk, akkor alig 
lengroéhoz hasonló ér 
tájon nem nagyon vei 
kusok, ha panamával] 
cselekedettel vádolják I 
ben vagy alapjuk vT 
pedig ha nincs: a poll 
kélyes szintje nem sol

Salengronaií kezébe| 
mert megrágalmazik 
a hatalmat, amely bed 
tett többé é—vkei szál

Európa a
becsülik a politikus 
többre becsülik, hO| 
érzés feíáldozásáv 
választják és a hai 
az előnyöknek élvez 
mai járnak.

Bizonyos, hogy Frad 
denki cselekedett vclif 
lóan. De hogy Saleng 
tét, annak egyéni o| 
oka, hogy a francia 
életi tisztaság és a 
lett a puszta cinizmi] 
a hatalomért küzdene 
lag a hatalomért tes 
hogy a hatalmon kér 
álláspontot, egy feífj

a c&tnáh, sálié

Djuvara igazságül 
fcete általános vihart! 
tett az összes érdeké 
javaslat, mely teljese 
testületekből a Trar 
Írást, általános irányj 
mii, hogy az egész 
tói szélsőbalig, hevesi 
lene. De általános vfl 
vényjavaslat az eyed 
körében is. A nemzej 
zottságot küldött ki
dés tanulmányozásár
harcot hirdetett meg 
len. A párt a jelenlegi 
vétele mellett Idvál 
tenni, amelyek a sajt] 
kiszélesítenék.

A sajtóba erős vi 
vényjavaslatnak. A 
„Élénk vita a sajtót 
a következőket írja]

„A kormány java 
nap különböző kor 
kaimat. Az összesl 
mint a többség jele 
véleményüket fejez 
felületesen és gyatrl 
bármit is módosítana 
jót nem lehetne belő 
parasztpárt külön bj 
a fennálló törvény 
javaslatot dolgozza 
sem érintené a sajtó 
liberális párt, az ag 
lönböző Intellekt


